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Hyrja
Është kënaqësi e veçantë të prezantojmë Barometrin e ndërmjetëm të 
Reformave Evropiane 2024.

Barometri ka tre qëllime parësore: (1) të avancojë diskursin publik mbi 
zbatimin e reformave të BE-së duke i komunikuar ato në mënyrë të qartë 
dhe të kuptueshme për publikun e gjerë; (2) të rrisë transparencën dhe 
llogaridhënien e qeverisë duke ofruar vlerësim strikt, por të drejtë, të 
performancës së ministrive të linjës në zbatimin e reformave të BE-së; 
dhe (3) të mbështes ministritë në dizajnimin sa më efektiv të reformave 
evropiane duke ofruar analizë objektive dhe empirike mbi cilësinë e 
kornizës planifikuese të qeverisë në fushën e integrimit evropian.

Për të arritur këtë ne është dashur të hartonim një metodologji të veçantë 
që synon të ofrojë një vlerësim gjithëpërfshirës të kornizës planifikuese 
të qeverisë në fushën e integrimit evropian duke marr për bazë 
dokumentin kryesor planifikuese të ekzekutivit në fushën e integrimit 
Evropian: Programin Kombëtar për Integrimin Evropian (PKIE). Periudha 
e vlerësimit të këtij barometri është janar – qershor 2024.

Duam të falënderojmë të gjitha ministritë e linjës për bashkëpunimin 
gjatë përgatitjes së barometrit, si dhe Ambasadën e Mbretërisë së 
Holandës, pa mbështetjen e së cilës nuk do të ishte i mundur realizimin 
e këtij projekti.

Metodologjia 
Grupi për Studime Juridike dhe Politike (GLPS) dhe Instituti i Politikave 
Evropiane i Kosovës (EPIK), me mbështetjen e Ambasadës së Mbretërisë 
së Holandës në Kosovë, bashkuan forcat për të hartuar një instrument 
të ri për performancën sistematike dhe gjithëpërfshirëse të Qeverisë 
në lidhje me zbatimin e reformave të BE-së: Barometrin e Reformave 
Evropiane. Barometri është produkt i një metodologjie  unike e cila 
është krijuar për të ofruar një vlerësim gjithëpërfshirës të kornizës së 
planifikimit të politikave të qeverisë për zbatimin e reformave të BE-së.

Vlerësimet tradicionale të qeverisë për reformat e BE-së zakonisht 
marrin parasysh vetëm shkallen e zbatimit të reformave. Sidoqoftë, ne 
besojmë se një vlerësim i tillë nuk do të ishte i drejtë dhe i mjaftueshëm 
dhe si i tillë do të ofronte një pasqyrë jo të plotë të performancës së 
ministrive në zbatimin e reformave të BE-së. Kjo është arsyeja pse 
metodologjia jonë bazohet në katër kritere vlerësuese që formojnë 
bazën e një vlerësimi të drejtë dhe gjithëpërfshirës:

1.	 Kriteri i parë i vlerësimit shqyrton kompleksitetin e masave të qeverisë. 
Jo të gjitha masat e planifikuara nga ministritë e linjës kanë peshën 
dhe vështirësinë e barabartë. Disa masa janë më të vështira për tu 
zbatuar se sa disa të tjera. Hartimi i një strategjie dhe ofrimi i një 
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trajnimi përfaqëson kategori të ndryshme të kompleksitetit. Prandaj, 
qëllimi i këtij kriteri është të sigurojë që vlerësimi përfundimtar i 
performancës së ministrive të linjës në zbatimin e reformave të BE-
së të marrë parasysh kompleksitetin e masave dhe në këtë mënyrë 
të shpërblejë ato ministri që tregojnë një kapacitet më të fortë për 
planifikimin e reformave evropiane. Ky kriter vlerësimi peshon 25% 
të pikëve totale.

2.	 Kriteri i dytë shqyrton efikasitetin e kornizës së planifikimit të 
politikave të qeverisë në procesin e integrimit në BE. Ky kriter 
shqyrton pyetjen: a po bën qeveria gjërat e duhura? Qëllimi i këtij kriteri 
është të vlerësojë përafrimin e kuadrit të planifikimit të politikave 
të qeverisë me detyrimet që rrjedhin nga procesi i integrimit në BE, 
duke shpërblyer në këtë mënyrë ato ministri që sigurojnë një kuadër 
më të mirë të planifikimit të politikave për zbatimin e reformave të 
BE-së. Ky kriter vlerësimi peshon 35% të pikëve totale.

3.	 Kriteri i tretë është i drejtpërdrejtë pasi bën një pasqyrë të zbatimit 
të kuadrit të planifikimit të politikave të qeverisë, duke shpërblyer në 
këtë mënyrë ato ministri të linjës që sigurojnë një shkallë më të lartë 
të zbatimit të reformave të BE-së. Ky kriter peshon 30% të rezultatit 
total.

4.	 Kriteri i katërt merr parasysh vlerësimin e jashtëm të performancës 
së çdo ministrie të linjës nga Komisioni Evropian përmes raportit 
vjetor të vendit. Raporti vjetor i BE-së ofron një vlerësim të progresit 
vjetor të Kosovës të bërë përgjatë kapitujve të ndryshëm të BE-së. Në 
terma të përgjithshëm, kapitujt e raportit të vendit janë në përputhje 
me mandatet e çdo ministrie të linjës. Prandaj, qëllimi i këtij kriteri 
është që të shpërblehen me pikë shtesë ato ministri të linjës që janë 
vlerësuar pozitivisht nga KE. Ky kriter peshon 10% të pikëve totale.

Rezultati kumulativ i vlerësimit sipas katër kritereve përkatëse ofron një 
rezultat përfundimtar të performancës së ministrive të linjës në zbatimin 
e reformave të BE-së. Përfundimisht, çdo ministri e linjës shpërblehet me 
një rezultat në një interval prej 0-100, sipas kategorive të mëposhtme të 
performancës:

 0-25 pikë	  performancë e dobët;
26-50 pikë	  performancë e kufizuar;
51-75 pikë   	  performancë e mirë;
76-100 pikë	  performancë shumë e mirë.

Që nga fillimi, metodologjia jonë duhej të vendoste një ekuilibër midis 
anës teknike dhe kompleksitetit gjithëpërfshirës të reformave të BE-
së dhe nevojës reale për komunikim të qartë dhe të thjeshtësuar të 
rezultatit të reformave të qeverisë. Prandaj, barometri duhej të ishte 
njëkohësisht dokument analitik i detajuar, por edhe një mjet i thjeshtë 
dhe miqësor për lexueshmerinë publike. Kjo është arsyeja pse barometri 
është i organizuar rreth tre niveleve të dallueshme të informacionit të 
destinuara për tre audienca të ndryshme.

Niveli i parë i informacionit, dhe ai më voluminozi, është vlerësimi teknik 
i reformave të ministrive të linjës në formën e MS Excel-it. Ky nivel 
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informacioni është menduar për diskutime teknike në nivel ekspertësh. 
Ai gjithashtu shërben si bazë për zhvillimin e dy niveleve të tjera të 
informatave.

Niveli i dytë e barometrit është i organizuar në formatin e MS Word 
dhe paraqet në formë të përmbledhur gjetjet teknike në formatin MS 
Excel për audiencën që nuk merret me procesin e integrimit në BE në 
baza ditore. Ky nivel informacioni është i dedikuar për vendimmarrësit, 
ambasadat e huaja, OJQ-të dhe mediat.

Nivel i tretë i barometrit është i organizuar rreth platformës interaktive 
online që paraqet në mënyrë vizuale dhe lehtë të kuptueshme rezultatet 
e barometrit. Kjo shtresë e barometrit ka për qëllim një publik të 
gjerë që është në gjendje me pak klikime të kuptojë përgjegjësitë dhe 
performancën e ministrive të linjës në zbatimin e reformave të BE-së.

Së fundi, është gjithashtu e rëndësishme të sqarohet se çfarë nuk është 
Barometri Evropian i Reformave. Barometri nuk vlerëson performancën 
e të gjitha institucioneve shtetërore në zbatimin e reformave të BE-së. 
Prandaj, institucionet e rëndësishme shtetërore si Parlamenti, sistemi 
prokurorial dhe gjyqësor dhe institucionet e pavarura nuk janë pjesë 
e barometrit. Arsyeja e kësaj është e natyrës teknike dhe financiare. 
Në këndvështrimin teknik, duke pasur parasysh se barometri është 
një instrument i ri, ne donim të testonim suksesin e tij brenda një 
mjedisi institucional që lejon uniformitetin, kontrollin dhe krahasimin 
e të dhënave. Prandaj, qeveria me ministritë e saj të linjës është një 
zgjedhje e natyrshme. Për më tepër, në vendimin tonë ndikoj edhe fakti 
se ekzekutivi mban përgjegjësinë më të madhe në procesin e integrimit 
në BE. Nga pikëpamja financiare, vendimi ynë për të mos mbuluar 
institucionet e tjera shtetërore ndikohet edhe nga kapacitetet objektive 
financiare të projektit. Barometri gjithashtu nuk duhet të lexohet si një 
vlerësim përfundimtar i performancës së ministrive të linjës. Nuk duhet 
të ngatërrojmë performancën dhe renditjen e ministrive të linjës brenda 
këtij barometri me performancën e përgjithshme të ministrive të linjës. 
Ministrat drejtojnë ministritë e linjës me mandate të komplikuara dhe të 
gjera që shkojnë përtej reformave të BE-së. Prandaj, është e rëndësishme 
të nënvizohet se vlerësimi dhe renditja e ministrive të linjës brenda 
këtij barometri ka të bëjë ekskluzivisht vetëm me performancën e tyre 
përkatëse në zbatimin e reformave të BE-së.
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Përmbajtja ekzekutive
Qeveria e Republikës së Kosovës përbëhet nga 15 ministri, plus Zyra 
e Kryeministrit. Katër prej këtyre ministrive nuk janë pjesë e këtij 
botimi të ndërmjetëm të barometrit pasi që nuk kanë pasur masa të 
planifikuara në kuadër të Programit Kombëtar për Integrim Evropian 
gjatë periudhës janar-qershor 2024, ato janë: Ministria e Punëve 
të Jashtme, Ministria e Forcës së Sigurisë së Kosovës, Ministria 
e Arsimit, Shkencës, Teknologjisë dhe Inovacioni dhe Ministria e 
Shëndetësisë. Kjo na lë me 12 ministri (përfshirë Zyrën e Kryeministrit) 
që u përzgjodhën për të qenë pjesë e barometrit.

Në gjysmën e parë të vitit 2024 nga këto 12 ministri, 6 ministri treguan 
performancë të mirë në zbatimin e reformave të BE-së, 5 ministri 
treguan performancë të kufizuar dhe 1 ministri dështoi në planifikimin 
e ndonjë mase në PKIE.

Gjashtë ministri me performancë të mirë janë:
1.	 Ministria e Drejtësisë: 60 pikë;
2.	 Ministria e Financave, Punës dhe Transfereve: 55 pikë;
3.	 Ministria e Punëve të Brendshme: 54 pikë;
4.	 Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Zhvillimit Rural: 53 pikë;
5.	 Ministria për Komunitete dhe Kthim: 51 pikë; dhe
6.	 Ministria e Mjedisit, Planifikimit Hapësinor dhe Infrastrukturës: 51 

pikë.

Pesë ministri me performancë të kufizuar janë:
1.	 Ministria e Ekonomisë: 38 pikë;
2.	 Ministria e Administrimit të Pushtetit Lokal: 35 pikë;
3.	 Ministria e Industrisë, Ndërmarrësisë dhe Tregtisë: 32 pikë;
4.	 Zyra e Kryeministrit: 26 pikë; dhe
5.	 Ministria e Kulturës Rinisë dhe Sporteve: 25 pikë.

Përkundër faktit se Ministria e Zhvillimit Rajonal ka përgjegjësi të 
rëndësishme në procesin e integrimit evropian, ajo nuk ka planifikuar 
asnjë masë në kuadër të PKIE-së. 

E gjithë kjo rezultoi me një vlerësim përfundimtar të performansës së 
Qeverisë prej 32 pikësh, duke e vendosur kështu të gjithë Qeverinë në 
kategorinë e performancës së kufizuar në zbatimin e reformave të BE-
së në vitin 2024. Duhet theksuar se ky është barometër i përkohshëm 
dhe për rrjedhojë paraqet një tablo të pjesshme të zbatimit të 
reformave të BE-së. Si i tillë, raporti nuk përfshin pikët shtesë që 
ministritë marrin në emër të raportit vjetor të Komisionit Evropian për 
vendin, në përputhje me metodologjinë tonë. 

Përmbledhja ekzekutive
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76-100 performancë shumë e mirë
51-75 performancë e mirë 

26-50 performancë e kufizuar

0-25 performancë e dobët

N/A
Ministria e Kulturës, Rinisë dhe Sportit

Zyra e Kryeministrit

Ministria e Industrisë, Ndërmarrësisë dhe Tregtisë

Ministria e Administrimit të Pushtetit Lokal

Ministria e Ekonomisë

Ministria për Komunitete dhe Kthim

Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Zhvillimit Rural

Ministria e Punëve të Brendshme

Ministria e Financave, Punës dhe Transfereve

Ministria e Drejtësisë

Ministria e Mjedisit, Planifikimit Hapësinor dhe Infrastrukturës

60

55

54

53

51

51

38

35

32

26

25

Rangimi Evropian

Rangimi Evropian 
Infografika e rangimit të ministrave sipas performancës
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Ministria e 
Drejtësisë 
(MD)

60/100 pikë

Ministria e Drejtësisë (MD) bën pjesë në 
grupin e ministrive me performancë të 
mirë. Në total ka fituar 60 pikë. Në kuadrin e 
planifikimit të qeverisë në fushën e integrimit 
evropian, MD karakterizohet me planifikim 
të masave me kompleksitet shumë të lartë. 
Po kështu, MD ka siguruar një zbatim të 
konsoliduar të masave të planifikuara për 
gjysmën e parë të vitit 2024. Megjithatë, nga 
ana tjetër, kuadri i planifikimit të politikave 
të MD-së karakterizohet me mospërputhje 
ndërmjet kornizës së planifikimit të politikave 
dhe detyrimeve që rrjedhin nga procesi i 
integrimit në BE. 

Vlerësimi i kriterit 1:
Kompleksiteti i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit të parë, përkatësisht 
kompleksitetit të masave, korniza e 
planifikimit të MD-së karakterizohet me masa 
me kompleksitet të lartë. Nëntëdhjetë e katër 
përqind (94%) e aktiviteteve të ministrisë 
janë komplekse, specifike dhe të matshme. 
Shumica e tyre përbëjnë reforma kyçe dhe 
renditen si prioritete të MSA-së dhe si të tilla 
kërkojnë harmonizim me acquis.

Vlerësimi i kriterit 2:
Masat e planifikimit kundrejt detyrimeve 
evropiane

Sa i përket kriterit të dytë, përkatësisht 
përafrimit ndërmjet kornizës së planifikimit 
të politikave dhe detyrimeve që rrjedhin 
nga procesi i integrimit në BE, planifikimi i 
politikave të MD-së karakterizohet me një nivel 
i ulët i harmonizimit të planifikimit. Vetëm 
29% e detyrimeve që rrjedhin nga agjenda 
evropiane janë adresuar në planifikimin e 
MD. Planifikimi i politikave të ardhshme të 

MD-së duhet të marrë parasysh përpjekjet 
për të forcuar kapacitetet e Agjencisë për 
Administrimin e Pasurisë së Sekuestruara apo 
të Konfiskuar dhe për të siguruar përputhjen 
me standardet evropiane në ndryshimin e 
Kodit Penal në lidhje me dhunën seksuale 
dhe dhunën në familje. Për më tepër, duhet të 
harmonizohet Kodi Penal me Direktivën e BE-
së për mbrojtjen e euros dhe valutave të tjera 
nga falsifikimi, si dhe të miratohet Strategjia 
për Drejtësinë Tranzicionale.

Vlerësimi i kriterit 3:
Zbatimi i masave të planifikuara

Sa i përket kriterit të tretë, përkatësisht nivelit 
të zbatimit të masave të planifikuara, MD 
është vlerësuar me një shkallë të konsoliduar 
zbatimi. Janë zbatuar 75% e masave të 
planifikuara për gjysmën e parë të vitit 
2024. Megjithatë, MD duhet të intensifikojë 
përpjekjet për miratimin e koncept dokumentit 
për ndihmën juridike falas, projektligjit n për 
ndryshimin e ligjit për përgjegjësitë disiplinore 
të gjyqtarëve dhe prokurorëve dhe projektligjit 
n për të drejtën për gjykim në kohë.

Vlerësimi i kriterit 4:
Vlerësimi i Komisionit Evropian

Nuk ka pasur vlerësim të KE-së gjatë periudhës 
së mbuluar nga ky botim i barometrit.

Ministria e Drejtësisë
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Kriteri 1: Kompleksiteti i masave

Ministritë planifikojnë masa të ndryshme në kuadër të Programit Kombëtar për Integrim Evropian. Në disa raste, këto masa 
janë relevante, të planifikuara mirë, strategjike, komplekse dhe të kujdesshme financiarisht. Në rast e të tjera, ato nuk janë të 
tilla. Qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet masave të BE-së të planifikuara mirë dhe më pak të planifikuara 
mirë, duke shpërblyer kështu ministritë me performancë më të mirë.
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Projektligji për drejtën në gjykim brenda 
kohës së arsyeshme, i miratuar 

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Projektligji për Gjykatën Administrative, i 
miratuar 

K1 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Projektligji për plotësim-ndryshim të ligjit 
për përgjegjësitë disiplinore të gjyqtarëve 
dhe prokurorëve, i miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

UA për mënyrën e qasjes së MD në 
evidencën qendrore penale, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

UA për organizimin dhe fushëveprimin e 
shtëpive për mbrojtjen e fëmijës, i miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Rregullorja për përcaktimin e procedurave 
të punës në tryeza multidisiplinare për 
ndihmë në menaxhim e rasteve, e miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 0 1 1 1 1 1 0 7

UA për parandalimin dhe ndalimin e 
formave të rrezikshme të punës së 
fëmijëve në Kosovë, i miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

UA për përcaktimin e procedurave efektive 
për identifikimin, raportimin, referimin, 
shfrytëzimin, neglizhimin dhe abuzimin e 
fëmijës si dhe për mbrojtjen e fëmijës në 
situatë rruge, i miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

UA për përcaktimin e rregullave dhe 
procedurave për mbulim të shpenzimeve 
për ofrimin e shërbimeve edukative, 
shëndetësore apo rehabilituese, për 
fëmijët me aftësi të kufizuara në një 
komunë tjetër nga ajo ku jeton, i miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Marrëveshja për bashkëpunim juridik me 
Francën, e nënshkruar 

K3 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Marrëveshja për bashkëpunim juridik me 
Suedinë, e nënshkruar

K3 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Marrëveshja për bashkëpunim juridik me 
Italinë (plotësim-ndryshim), e nënshkruar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Strategjia për sundimin e ligjit dhe planit të 
veprimit, e rishikuar 

K3 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Koncept dokumenti për ndihmën juridike 
falas, i miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Pakoja e moduleve për programet e 
trajtimit psiko-social të kryerësve, e 
zhvilluar

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 1 0 1 0 0 4

Platforma për aplikim online për provimin 
e jurisprudencës dhe provimet tjera të 
profesioneve të lira të organizuara nga MD, 
e themeluar dhe funksionale

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 0 1 0 0 6

Përqindja 94%

Rezultati i përgjithshëm 10
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Kriteri 2: Planifikimi vs obligimet evropiane

Obligimet specifike të Kosovës për BE-në janë të përshkruara në Raportin e BE-së për vendin dhe në konkluzionet 
e shtatë takimeve të nënkomitetit të MSA-së. Institucionet e Kosovës sigurojnë zbatimin e këtyre obligimeve duke 
përgatitur Programin Kombëtar për Integrim Evropian. Megjithatë, sfida është se shpesh ka një hendek midis këtyre dy 
realiteteve. Planifikimi nga ministritë e linjës shpesh nuk mbulon të gjitha detyrimet e specifikuara të BE-së. Prandaj, 
qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet planifikimit më shumë dhe më pak të kujdesshëm të detyrimeve 
të BE-së nga ministritë e linjës.

Obligimet evropiane Masat që adresojnë obligimet evropiane Vlerësimi

Miratimi i akteve nënligjore sipas Ligjit për 
Mbrojtjen e Fëmijëve

UA për organizimin dhe fushëveprimin e shtëpive për 
mbrojtjen e fëmijës, i miratuar 
 
UA për parandalimin dhe ndalimin e formave të rrezikshme të 
punës së fëmijëve në Kosovë, i miratuar 
 
UA për përcaktimin e procedurave efektive për identifikimin, 
raportimin, referimin, shfrytëzimin, neglizhimin dhe abuzimin 
e fëmijës si dhe për mbrojtjen e fëmijës në situatë rruge, i 
miratuar 
 
UA për përcaktimin e rregullave dhe procedurave për 
mbulim të shpenzimeve për ofrimin e shërbimeve edukative, 
shëndetësore apo rehabilituese, për fëmijët me aftësi të 
kufizuara në një komunë tjetër nga ajo ku jeton, i miratuar

1

Duhet të sigurohen kushte adekuate për 
personat në paraburgim dhe të drejtat e 
tyre themelore të mbrohen në përputhje me 
standardet evropiane dhe ndërkombëtare.

Pakoja e moduleve për programet e trajtimit psiko-social të 
kryerësve, e zhvilluar

1

Forcimi i kapaciteteve të Agjencisë për 
Menaxhimin e Pasurive të Sekuestruara dhe 
të Konfiskuara.

0

Ka pasur progres të kufizuar në 
parandalimin dhe luftimin e dhunës në 
familje, mbrojtjen dhe riintegrimin e 
viktimave dhe rehabilitimin e kryesve.

0

Konsultimi i duhur me palët e interesuara 
dhe harmonizimi me standardet evropiane 
në ndryshimin e Kodit Penal në lidhje me 
dhunën seksuale dhe në familje.

0

Te miratohet Strategjia për  drejtësinë 
tranzicionale 

0

Kodi Penal do të duhej të përafrohet më tej 
me Direktivën e BE-së për mbrojtjen e euros 
dhe valutave të tjera nga falsifikimi

0

Përqindja 29%

Rezultati i përgjithshëm 3
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Kriteri 3: Shkalla e zbatimit

Qëllimi i këtij vlerësimi është të matë zbatimin e masave të planifikuara në Programin Kombëtar për Integrim Evropian. 

Masa Afati Referenca Zbatimi

Projektligji për drejtën në gjykim brenda kohës së arsyeshme, i miratuar K2 2024 PKIE 0

Projektligji për Gjykatën Administrative, i miratuar K1 2024 PKIE 1

Projektligji për plotësim-ndryshim të ligjit për përgjegjësitë disiplinore të gjyqtarëve 
dhe prokurorëve, i miratuar

K2 2024 PKIE 0

UA për organizimin dhe fushëveprimin e shtëpive për mbrojtjen e fëmijës, i miratuar K2 2024 PKIE 1

Rregullorja për përcaktimin e procedurave të punës në tryeza multidisiplinare për 
ndihmë në menaxhim e rasteve, e miratuar

K2 2024 PKIE 1

UA për parandalimin dhe ndalimin e formave të rrezikshme të punës së fëmijëve në 
Kosovë, i miratuar

K2 2024 PKIE 1

UA për përcaktimin e procedurave efektive për identifikimin, raportimin, referimin, 
shfrytëzimin, neglizhimin dhe abuzimin e fëmijës si dhe për mbrojtjen e fëmijës në 
situatë rruge, i miratuar

K2 2024 PKIE 1

UA për përcaktimin e rregullave dhe procedurave për mbulim të shpenzimeve për 
ofrimin e shërbimeve edukative, shëndetësore apo rehabilituese, për fëmijët me 
aftësi të kufizuara në një komunë tjetër nga ajo ku jeton, i miratuar

K2 2024 PKIE 1

Përqindja 75%

Rezultati i përgjithshëm 8

Kriteri 4: Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Çdo vit Komisioni Evropian publikon raportin vjetor të vendit për Kosovën. Në raport, KE përdor metodologji të 
matshme që lejon matjen e progresit vjetor të vendit në miratimin e detyrimeve të anëtarësimit në BE sipas përshkrimit 
të mëposhtëm: (0) kthim prapa; (1) nuk ka përparim; (2) progres i kufizuar; (3) disa përparime; (4) progres i mirë; (5) 
progres shumë i mirë. Qëllimi i këtij vlerësimi është të merr parasysh progresin që ka bërë çdo ministri e linjës gjatë 
periudhës së vlerësimit.

Kapitulli i raportit të vendit i BE-së Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Ministria e Drejtësisë

Kapitulli 23: Gjyqësori dhe të drejtat themelore 0

Rezultati 0
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Vlerësimi i kriterit 1:
Kompleksiteti i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit të parë, përkatësisht 
kompleksitetit të masave, MFPT-në 
karakterizon një planifikim mjaft kompleks 
të masave. Shtatëdhjetë e një përqind (71%) 
e masave të MFPT-së kanë një natyrë të 
kompleksitetit të lartë. Shumica e masave 
të MFPT-së janë specifike, të matshme 
dhe shumë prej tyre konsiderohen reforma 
thelbësore në fushat që i mbulon kjo ministri. 
Masat e MFPT-së janë gjithashtu pjesë e 
reformave kyçe të parapara me MSA. Në 
shumë raste ato kërkojnë harmonizim me 
acquis dhe koordinim ndër-sektorial.

Ministria e 
Financave, 
Punës dhe 
Transfereve 
(MFPT)

55/100 pikë

Ministria e Financave, Punës dhe Transfereve 
(MFPT) bën pjesë në grupin e ministrive me 
performancë të mirë. Në total ka fituar 55 
pikë. Në kornizën e planifikimit të qeverisë 
në fushën e integrimit evropian, MFPT 
karakterizohet me një planifikim masash 
mjaft komplekse. Gjithashtu, MFPT ka 
siguruar një zbatim të konsoliduar të masave 
të parashikuara për gjysmën e parë të vitit 
2024. Megjithatë, nga ana tjetër, kuadri i 
planifikimit të politikave MFPT karakterizohet 
me mospërputhje ndërmjet kornizës së 
planifikimit të politikave dhe detyrimeve që 
rrjedhin nga procesi i integrimit në BE.

Vlerësimi i kriterit 2:
Masat e planifikimit kundrejt detyrimeve 
evropiane
Sa i përket kriterit të dytë, përkatësisht 
përafrimit ndërmjet kornizës së planifikimit 
të politikave dhe detyrimeve që rrjedhin nga 
procesi i integrimit në BE, MFPT karakterizohet 
me me një shkallë të kufizuar të harmonizimit të 
planifikimit. Tridhjetë e gjashtë përqind (36%) e 
detyrimeve që rrjedhin nga agjenda evropiane 
janë adresuar në planifikimin e MFPT-së. Në 
ciklet e ardhshme të planifikimit, MFPT duhet 
t'i japë përparësi miratimit të Kodit Doganor të 
Kosovës dhe Kodit të Akcizës, pasi këto janë 
thelbësore për përafrimin me legjislacionin 
dhe praktikat e BE-së. Për më tepër, është 
thelbësore të sigurohet që legjislacioni 
të përafrohet me acquis për shërbimet e 
pagesave, parandalimin e pastrimit të parave 
dhe financimit të terrorizmit, si dhe kornizën 
e Bazelit.  

Vlerësimi i kriterit 3:
Zbatimi i masave të planifikuara
Përsa i përket kriterit të tretë, përkatësisht 
nivelit të zbatimit të masave të planifikuara, 
MFPT karakterizohet me një shkallë e 
konsoliduar zbatimi. Më shumë se gjysma 
e masave të planifikuara, më saktë 63%, për 
gjysmën e parë të vitit 2024 janë zbatuar. Për 
më tepër, MFPT duhet të përgatisë projektligjin 
për prokurimin publik, i cili është paraqitur në 
mënyrë të përsëritur në programin legjislativ, 
por ende nuk është miratuar. Gjithashtu, 
MFPT duhet të vazhdojë me miratimin e 
Projektligjit për Partneritet Publiko-Privat dhe 
Projektligjit për Auditorin e Përgjithshëm dhe 
Zyrën Kombëtare të Auditimit të Kosovës.

Vlerësimi i kriterit 4:
Vlerësimi i Komisionit Evropian
Nuk ka pasur vlerësim të KE-së gjatë periudhës 
së mbuluar nga ky botim i barometrit.

Ministria e Financave, Punës dhe Transfereve 
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Kriteri 1: Kompleksiteti i masave

Ministritë planifikojnë masa të ndryshme në kuadër të Programit Kombëtar për Integrim Evropian. Në disa raste, këto masa 
janë relevante, të planifikuara mirë, strategjike, komplekse dhe të kujdesshme financiarisht. Në raste të tjera, ato nuk janë të 
tilla. Qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet masave të BE-së të planifikuara mirë dhe më pak të planifikuara 
mirë, duke shpërblyer kështu ministritë me performancë më të mirë.
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UA për sanksionet e shënjestruara 
(udhëzues për zbatimin e sanksioneve nga 
subjektet raportuese dhe personat që kanë 
detyrime për raportim të drejtpërdrejtë), i 
miratuar

K3 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 0 0 6

UA për sanksionet e shënjestruara 
(udhëzues për zbatimin e sanksioneve 
ndaj autoriteteve shtetërore), i miratuar

K3 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 0 0 6

Projektligji për prokurimin publik (plotësim-
ndryshim), i miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Projektligji për partneritetin publiko-privat 
(plotësim-ndryshim), i miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Projektligji për kontabilitet, raportim 
financiar dhe auditim (plotësim-ndryshim), 
i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Projektligji për ndihmën shtetërore 
(plotësim-ndryshim), i miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Rregullorja për kushtet e dhënies së 
ndihmës horizontale, e miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 1 1 1 0 5

Rregullorja për procedurat dhe format e 
njoftimit (plotësim-ndryshim), e miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 1 1 1 0 5

Rregullorja për kushtet e dhënies së 
ndihmës sektoriale, e miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 1 1 1 1 0 6

Projektligji për bankat, i miratuar K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Projektligji për Auditorin e Përgjithshëm 
dhe Zyrën Kombëtare të Auditimit të 
Kosovës (plotësim-ndryshim), i miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Një dokument lidhur me rreziqet fiskale, i 
hartuar

K2 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Raportimi i rregullt gjashtëmujor mbi 
zbatimin e Planit të Veprimit të SMFP 
2022-2024

K3 2024 PKIE 1 1 1 0 1 0 1 0 0 5

Raportimi i rregullt vjetor mbi zbatimin e 
Planit të Veprimit të SMFP 2022-2024

K2 2024 PKIE 1 1 1 0 1 0 1 0 0 5

Numri i aktiviteteve në kuadër të projekteve 
për përmirësimin e përmbushjes tatimore, 
i rritur

K4 2024 PKIE 1 0 0 1 1 0 1 0 0 4

Numri i aktiviteteve (inspektimeve, 
ndalo&kërko dhe patrullë) kundër 
kontrabandës bazuar në analizën e 
rrezikut i rritur në krahasim me periudhën 
paraprake, i rritur

K4 2024 PKIE 1 0 0 1 1 0 1 0 0 4

Numri i marrëveshjeve bilaterale me 
vendet e rajonit dhe BE, të iniciuara

K4 2024 PKIE 1 0 0 1 1 1 1 0 0 5

Vlerësimi kombëtar i rrezikut, i iniciuar K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3



Ministria e Financave, Punës dhe Transfereve 15
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Tipologjitë e pastrimit të parave për PEP, të 
hartuara dhe publikuara

K2 2024 PKIE 1 1 1 0 1 0 1 0 0 5

Metodologjia për inspektimin e auditorëve 
ligjorë dhe firmave ligjore të auditimit, e 
hartuar

K3 2024 PKIE 1 1 0 0 1 0 1 0 0 4

Standardet ndërkombëtare të raportimit 
financiar, të Komitetit Ndërkombëtar të 
Interpretimeve për Raportim Financiar 
(KNIRP), si dhe interpretimet e lëshuara 
dhe të adoptuara nga Bordi i Standardeve 
Ndërkombëtare të Kontabilitetit (BSNK)

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 0 0 1 0 0 5

Standardet Ndërkombëtare të Auditimit 
dhe udhëzimet përkatëse të Bordit të 
Standardeve Ndërkombëtare të Auditimit 
dhe Sigurisë (BSNAS), të zbatuara

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 0 1 0 0 6

Katër (4) trajnime për dhënësit e ndihmës 
për njoftimin dhe raportimin e ndihmës 
shtetërore dhe për rregullat de minimis, 
lidhur me raportimin dhe kalkulimin e 
ndihmës, të mbajtura

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Ulja e nivelit të borxhit tatimor si përqindje 
e të hyrave totale vjetore, në krahasim me 
vitin paraprak

K4 2024 PKIE 1 1 0 1 1 0 1 0 0 5

Dy analiza të kryera për bashkëpunimin, 
koordinimin dhe komunikim ndër-
institucional lidhur me përgjegjësitë 
për parandalimin dhe uljen e punës së 
padeklaruar

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Kriteret e vlerësimit të rrezikut, të 
përcaktuara

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 1 1 0 0 4

Plani për Zbatimin e Skemës së Garantuar 
për të Rinj, i pilotuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 0 0 1 0 0 5

Numri inspektorëve të punës, i rritur për 40 
inspektorë 

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 0 0 1 0 0 5

Numri i inspektimeve nga Inspektorati i 
Punës, i rritur

K4 2024 PKIE 1 0 0 1 0 0 1 0 0 3

Skema a Asistencës Sociale i Zbatuar 
sipas Ligjit të ri të Skemës së Ndihmës 
Sociale, e pilotuar 

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 0 1 0 0 6

Plani Strategjik i Doganës së Kosovës 
2024-2027, i miratuar 

K1 2024 PKIE 1 1 0 1 1 0 1 0 0 5

Zyrtarët e rinj, të rekrutuar K3 2024 PKIE 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1

Zhvendosja në pronë publike dhe 
funksionalizimi i plotë për së paku 2 
terminale doganore

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 1 1 1 0 0 5

UA për themelimin dhe funksionimin 
e Komitetit të Auditimit në Subjektet e 
Sektorit Publik (SSP), i zbatuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Përqindja 71%

Rezultati i përgjithshëm 8
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Kriteri 2: Planifikimi vs obligimet evropiane

Obligimet specifike të Kosovës për BE-në janë të përshkruara në Raportin e BE-së për vendin dhe në konkluzionet 
e shtatë takimeve të nënkomitetit të MSA-së. Institucionet e Kosovës sigurojnë zbatimin e këtyre obligimeve duke 
përgatitur Programin Kombëtar për Integrim Evropian. Megjithatë, sfida është se shpesh ka një hendek midis këtyre dy 
realiteteve. Planifikimi nga ministritë e linjës shpesh nuk mbulon të gjitha detyrimet e specifikuara të BE-së. Prandaj, 
qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet planifikimit më shumë dhe më pak të kujdesshëm të detyrimeve 
të BE-së nga ministritë e linjës.

Obligimet evropiane Masat që adresojnë obligimet evropiane Vlerësimi

Miratimi i Ligjit të Ri për Prokurim. Projektligji për prokurimin publik (plotësim-
ndryshim), i miratuar

1

Eshte theksuar nevoja për të vazhduar përafrimin me 
acquis për konkurrencën dhe ndihmën shtetërore, për të 
miratuar legjislacionin zbatues

Projektligji për ndihmën shtetërore (plotësim-
ndryshim), i miratuar 
Rregullorja për kushtet e dhënies së ndihmës 
horizontale, e miratuar 
Rregullorja për procedurat dhe format e 
njoftimit (plotësim-ndryshim), e miratuar 
Rregullorja për kushtet e dhënies së ndihmës 
sektoriale, e miratuar

1

Të rishikohet baza ligjore dhe roli i Komiteteve të Auditimit; Projektligji për kontabilitet, raportim financiar 
dhe auditim (plotësim-ndryshim), i miratuar 
 
UA për themelimin dhe funksionimin e 
Komitetit të Auditimit në Subjektet e Sektorit 
Publik (SSP), i zbatuar

1

Përafrimi i mëtejshëm me acquis për raportimet e 
kompanive dhe forcimin e strukturave të mbikëqyrjes së 
auditimit institucional dhe pavarësinë profesionale dhe 
objektivitetin e auditorëve dhe firmave të auditimit, duke 
përfshirë financimin e nevojshëm dhe të qëndrueshëm;

Metodologjia për inspektimin e auditorëve 
ligjorë dhe firmave ligjore të auditimit, e hartuar

1

Duhet të rritet përafrimi i mëtejmë i legjislacionit për 
Ndihmë shtetëore, sidomos duke pasur parasysh që 
Ligji për Ndihmë Shtetërore, rregulloret për ndihmën 
horizontale, duke përfshirë përjashtimin në bllok dhe 
ndihmën rajonale janë draftuar por nuk janë miratuar;

Projektligji për ndihmën shtetërore (plotësim-
ndryshim), i miratuar 
Rregullorja për kushtet e dhënies së ndihmës 
horizontale, e miratuar 
Rregullorja për procedurat dhe format e 
njoftimit (plotësim-ndryshim), e miratuar 
Rregullorja për kushtet e dhënies së ndihmës 
sektoriale, e miratuar

1

Miratimi i Kodit Doganor të Kosovës dhe Kodit të Akcizave 
të ndryshuara është i rëndësishëm për përafrimin e 
mëtejshëm me legjislacionin dhe praktikat e BE-së.

0

Miratimi i Ligjit për Koncesionet 0

Përafrimi i mëtejshëm i legjislacionit me acquis për 
shërbimet e pagesave, parandalimin e pastrimit të parave 
dhe financimit të terrorizmit, si dhe me kuadrin e Bazelit, 
duke përfshirë përgatitjen e një udhërrëfyesi për t’u 
përafruar me Solvency II.

0

Kosova gjithashtu ka nevojë për përpjekje të shtuara për të 
luftuar krimin ekonomik dhe financiar dhe për të zbatuar 
masat e Solvency I.

0

Te  sigurohet  përputhja  me tavanin ligjor për pensionet e 
veteranëve të luftës dhe me rregullën e faturës së pagave, 
dhe të ndërmarrë një rishikim të shpenzimeve tatimore, 
duke përcaktuar sasinë e të ardhurave të harruara nga të 
gjitha përjashtimet, normat preferenciale dhe regjimet e 
veçanta;

0

Kosova gjithashtu nuk ka krijuar ende një shërbim 
koordinues kundër mashtrimit (AFCOS) dhe nuk është 
zhvilluar ende një strategji kombëtare kundër mashtrimit 
për mbrojtjen e interesave financiare të BE-së.

0

Të implementohet në mënyrë eficiente strategjia e re për 
MFP 2022-2026 dhe veprimet e saj relevante për kontrollin 
e brendshëm të financave publike dhe auditimin e jashtëm

0
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Obligimet evropiane Masat që adresojnë obligimet evropiane Vlerësimi

Të zhvillohet dhe miratohet ligji i ri për MFP bazuar në 
praktikat e mira të BE dhe të harmonizohet ky ligj me Ligjin 
për Kontrollin e Brendshëm të Financave Publike;

0

 Duhet të avancohet më tej në përafrimin me versionet 
e rishikuara të Direktivës për Kërkesat Kapitale dhe 
Rregullorja e Kërkesave Kapitale (CRR/CRD);  
Direktiva për Rimëkëmbjen dhe Rezolucionin e Bankës 
(BRRD); dhe  
Direktiva e Skemës së Garancisë së Depozitave (DGSD)

0

Përqindja 36%

Rezultati i përgjithshëm 4

Kriteri 3: Shkalla e zbatimit

Qëllimi i këtij vlerësimi është të matë zbatimin e masave të planifikuara në Programin Kombëtar për Integrim Evropian. 

Masa Afati Referenca Zbatimi

 
Ministria e Financave, Punës dhe Transfereve
Projektligji për prokurimin publik (plotësim-ndryshim), i miratuar K2 2024 PKIE 0

Projektligji për partneritetin publiko-privat (plotësim-ndryshim), i miratuar K2 2024 PKIE 0

Projektligji për ndihmën shtetërore (plotësim-ndryshim), i miratuar K2 2024 PKIE 1

Projektligji për Auditorin e Përgjithshëm dhe Zyrën Kombëtare të Auditimit të 
Kosovës (plotësim-ndryshim), i miratuar

K2 2024 PKIE 0

Një dokument lidhur me rreziqet fiskale, i hartuar K2 2024 PKIE 1

Raportimi i rregullt vjetor mbi zbatimin e Planit të Veprimit të SMFP 2022-2024 K2 2024 PKIE 1

Tipologjitë e pastrimit të parave për PEP, të hartuara dhe publikuara K2 2024 PKIE 1

Plani Strategjik i Doganës së Kosovës 2024-2027, i miratuar K1 2024 PKIE 1

Përqindja 63%

Rezultati i përgjithshëm 7

Kriteri 4: Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Çdo vit Komisioni Evropian publikon raportin vjetor të vendit për Kosovën. Në raport, KE përdor metodologji të 
matshme që lejon matjen e progresit vjetor të vendit në miratimin e detyrimeve të anëtarësimit në BE sipas përshkrimit 
të mëposhtëm: (0) kthim prapa; (1) nuk ka përparim; (2) progres i kufizuar; (3) disa përparime; (4) progres i mirë; (5) 
progres shumë i mirë. Qëllimi i këtij vlerësimi është të merr parasysh progresin që ka bërë çdo ministri e linjës gjatë 
periudhës së vlerësimit.

Kapitulli i raportit të vendit i BE-së Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Ministria e Financave, Punës dhe Transfereve

Ekzistenca e një ekonomie tregu funksionale 0

Kapitulli 16: Tatimet 0

Kapitulli 17: Politika ekonomike dhe monetare 0

Kapitulli 19: Politika sociale dhe punësimi 0

Kapitulli 29: Bashkimi Doganor 0

Rezultati 0
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Ministria e 
Punëve të 
Brendshme 
(MPB)

54/100 pikë

Ministria e Punëve të Brendshme (MPB) bën 
pjesë në grupin e ministrive me performancë 
të mirë. Në total ka grumbulluar 54 pikë. Në 
kuadrin planifikues të qeverisë në fushën e 
integrimeve evropiane, Ministria e Punëve të 
Brendshme karakterizohet me një planifikim 
masash të kompleksitetit mjaft të lartë. 
Gjithashtu, Ministria e Punëve të Brendshme ka 
siguruar një nivel të lartë të zbatimit të masave të 
parapara për gjashtëmujorin e parë të vitit 2024. 
Megjithatë, nga ana tjetër, korniza e planifikimit 
të politikave të MPB-së karakterizohet me 
mospërputhje ndërmjet kornizës së planifikimit 
të politikave dhe detyrimeve që rrjedhin nga 
procesi i integrimit në BE.

Vlerësimi i kriterit 1:
Kompleksiteti i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit të parë, përkatësisht 
kompleksitetit të masave, Ministria e Punëve 
të Brendshme karakterizohet me masa 
me kompleksitetit të lartë. Tetëdhjetë e tre 
përqind (83%) e masave të Ministrisë së 
Punëve të Brendshme janë klasifikuar si 
masa komplekse. Ato janë të gjitha specifike, 
të matshme dhe shumë prej tyre përbëjnë 
reforma kyçe. Masat e planifikuara janë 
renditur si prioritete në kuadër të MSA-së dhe 
disa prej tyre kërkojnë përafrim me acquis.

Vlerësimi i kriterit 2:
Masat e planifikimit kundrejt detyrimeve 
evropiane
Lidhur me kriterin e dytë, përkatësisht 
përafrimin ndërmjet kornizës së planifikimit 
të politikave dhe detyrimeve që rrjedhin nga 
procesi i integrimit në BE, Ministria e Punëve 
të Brendshme karakterizohet me një shkallë të 
ulët të harmonizimit të planifikimit. Vetëm 14% 
e obligimeve që dalin nga agjenda evropiane 
janë adresuar në kuadër të planifikimit të 
MPB-së. Detyrimet që rrjedhin nga agjenda 
e BE-së kërkojnë përpjekje për reformën e 
administratës publike, migracionin, trafikun e 
drogës dhe të armëve.

Vlerësimi i kriterit 3:
Zbatimi i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit të tretë, përkatësisht nivelit 
të zbatimit të masave të planifikuara, MPB-
ja ka shënuar një historik shumë të mirë të 
zbatimit. Janë zbatuar 80% e masave të 
planifikuara për gjysmën e parë të vitit 2024. 
Duke shikuar përpara , deri në fund të vitit 
MPB duhet të rishikojë planin e saj për reagim 
emergjent.

Vlerësimi i kriterit 4:
Vlerësimi i Komisionit Evropian
Nuk ka pasur vlerësim të KE-së gjatë periudhës 
së mbuluar nga ky botim i barometrit.

Ministria e Punëve të Brendshme
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Kriteri 1: Kompleksiteti i masave

Ministritë planifikojnë masa të ndryshme në kuadër të Programit Kombëtar për Integrim Evropian. Në disa raste, këto masa 
janë relevante, të planifikuara mirë, strategjike, komplekse dhe të kujdesshme financiarisht. Në raste të tjera, ato nuk janë të 
tilla. Qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet masave të BE-së të planifikuara mirë dhe më pak të planifikuara 
mirë, duke shpërblyer kështu ministritë me performancë më të mirë.
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Projektligji për plotësim-ndryshim të 
ligjeve që përmbajnë procedura të veçanta 
administrative dhe harmonizimi i tyre 
me ligjin për procedurën e përgjithshme 
administrative, faza e tretë, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Projektligji për plotësim-ndryshimin e 
Ligjit për Organizimin dhe Funksionimin e 
Administratës Shtetërore dhe Agjencive të 
Pavarura, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Rregullorja për pranim në shërbimin civil, e 
miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Rregullorja për klasifikimin e vendeve të 
punës në shërbimin civil, e miratuar 

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Rregullorja për transferimin në shërbimin 
civil, e miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Projektligji për plotësim-ndryshimin e ligjit 
për të huajt, i miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Projektligji për plotësim-ndryshimin e ligjit 
për armë, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Projektligji për plotësim-ndryshimin e ligjit 
për mbrojtjen e infrastrukturës kritike, I 
miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Plotësim-ndryshimi i rregullores për 
integrimin e të huajve, i miratuar

K3 2024 PKIE 1 1 0 1 1 1 1 0 0 6

PV i rishikuar për racionalizimin e 
agjencive (faza e dytë), i miratuar 

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Së paku 5 trajnime rreth qasjes, përdorimit 
dhe mënyrës së raportimit përmes 
platformës Digjitale, për së paku 50 
nëpunës përdorues të platformës dhe 
administrator të planeve të veprimit, të 
mbajtura

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Së paku 50 shërbime të reja në platformën 
e-Kosova, të funksionalizuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 0 1 0 0 6

Katalogu i vendeve të punës në Shërbimin 
Civil, i miratuar

K3 2024 PKIE 1 1 1 1 1 0 1 0 0 6

Raportet gjashtëmujore dhe vjetore mbi 
zbatimin e SRAP 2022-2027 dhe raportet 
gjashtëmujore dhe vjetore mbi zbatimin e 
SMFP 2022-2027, të gjeneruar

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 1 0 1 0 0 4

Planit i veprimit i strategjisë për migrim, i 
rishikuar

K2 2024 PKIE 1 1 0 0 1 1 1 0 0 5

Planit i reagimit emergjent, i rishikuar K2 2024 PKIE 1 1 0 0 1 1 1 0 0 5

Së paku tri (3) dokumente të politikave të 
hartuara përmes AQM 

K4 2024 PKIE 0 1 0 0 0 1 1 0 0 3
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PSO për shkatërrimin e drogave, të hartuar K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 0 1 0 0 6

Strategjia kundër narkotikeve, e miratuar K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 0 1 0 0 6

Strategjia e re për kontrollin e armëve të 
vogla, të lehta dhe eksplozivëve, e miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 0 1 0 0 6

Programi i TI-së, me opsionin QlikVieë, 
për të përfshirë Sistemin e Menaxhimit 
të Rasteve (CMS) dhe Platformën e 
Inteligjencës Kufitare (BI), i avancuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 1 1 0 1 0 0 5

Së paku një (1) trajnim në kuadër të 
udhërrëfyesit të bashkëpunimit me EUAA, 
për të paktën tre (3) zyrtarë të azilit për 
intervistimin e fëmijëve, i organizuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Së paku 100 zyrtarë të nivelit qendror dhe 
lokal, të trajnuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 1 1 0 1 0 0 5

Së paku 100 zyrtarë të nivelit qendror dhe 
lokal të trajnuar për zbatimin e udhëzuesit 
të monitorimit të të huajve

K4 2024 PKIE 1 1 0 1 1 0 1 0 0 5

Ndërlidhja e NjIP-së, me së paku tre (3) 
operatorë për të pranuar të dhëna REU, e 
funksionalizuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 0 1 0 0 6

Së paku 50 gra ose vajza përfituese nga 
skemat e riintegrimit dhe integrimit të 
qëndrueshëm

K4 2024 PKIE 1 1 1 0 1 0 1 0 0 5

Hartimi i raporteve të standardizuara në 
tabela për EMCDDA

K4 2024 PKIE 1 1 0 1 1 0 1 0 0 5

Zbatimi i udhërrëfyesit për armë të vogla 
dhe të lehta

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 0 1 0 0 6

Pjesëmarrja në së paku katër (6) aktivitete 
në kuadër të EMPACT

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Raport vjetor për zbatimin e planit të 
përbashkët të veprimit BE – Ballkan 
Perëndimor kundër ekstremizmit të 
dhunshëm dhe terrorizmit, i hartuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 1 1 0 1 0 0 5

Përqindja 83%

Rezultati i përgjithshëm 9
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Kriteri 2: Planifikimi vs obligimet evropiane

Obligimet specifike të Kosovës për BE-në janë të përshkruara në Raportin e BE-së për vendin dhe në konkluzionet 
e shtatë takimeve të nënkomitetit të MSA-së. Institucionet e Kosovës sigurojnë zbatimin e këtyre obligimeve duke 
përgatitur Programin Kombëtar për Integrim Evropian. Megjithatë, sfida është se shpesh ka një hendek midis këtyre dy 
realiteteve. Planifikimi nga ministritë e linjës shpesh nuk mbulon të gjitha detyrimet e specifikuara të BE-së. Prandaj, 
qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet planifikimit më shumë dhe më pak të kujdesshëm të detyrimeve 
të BE-së nga ministritë e linjës.

Obligimet evropiane Masat që adresojnë obligimet evropiane Vlerësimi

Ministria e Punëve të Brendshme

Pavarësisht progresit, përfshirja e grupeve 
të organizuara dhe të armatosura në trafikun 
e armëve mbetet një shqetësim serioz.

Strategjia e re për kontrollin e armëve të vogla, të lehta dhe 
eksplozivëve, e miratuar

1

Është e rëndësishme që vazhdimisht të 
rishikohen strategjitë ekzistuese, planet e 
veprimit dhe programet e riintegrimit dhe 
rehabilitimit.

Plotësim-ndryshimi i rregullores për integrimin e të huajve, i 
miratuar

1

Mangësitë mbeten në zbatimin e ligjeve, 
kryesisht për shkak të mungesës së 
koordinimit ndërmjet agjencive qeveritare. 
Kapaciteti i Policisë Kufitare në fushën e 
migracionit të ndjeshëm ndaj mbrojtjes 
duhet të forcohet më tej.

Programi i TI-së, me opsionin QlikVieë, për të përfshirë 
Sistemin e Menaxhimit të Rasteve (CMS) dhe Platformën e 
Inteligjencës Kufitare (BI), i avancuar

1

Vonesat në zbatimin e ligjeve kornizë të 
RAP-it, veçanërisht Ligjit për Organizimin e 
Administratës Shtetërore dhe Agjencitë e 
Pavarura

0

Sistematizimi i vendeve të punës ishte në 
vazhdim e sipër, por nevojitej një afat kohor i 
qartë për përfundimin e tij.

0

Implementation of actions foreseen in the 
Migration Strategy for 2023 is also a priority.

0

Gjithashtu nevojiten hapa konkretë dhe 
proaktivë për të parandaluar dhe luftuar 
trafikimin e qenieve njerëzore, duke 
përfshirë identifikimin dhe mbrojtjen e 
viktimave.

0

Të ndryshohet Ligji i ri për Zyrtarët Publikë 
në përputhje me parimet e një administrate 
publike moderne

0

Këshilli Ministror për RAP përgjithësisht 
mblidhet vetëm një herë në vit për të 
miratuar raportet vjetore në kuadër të 
kornizës strategjike për RAP. Ai është 
joefektiv në sigurimin e koordinimit ndërmjet 
organeve kyçe për të drejtuar procesin e 
RAP.

0

Platforma në internet për monitorimin për 
RAP akoma nuk është duke funksionuar në 
mënyrë efikase.

0

Gratë mbeten të nën-përfaqësuara në 
pozitat e nivelit të lartë në shërbimin civil.

0

Kapacitetet e MPB-së për të menaxhuar 
zbatimin e politikave të menaxhimit 
të burimeve njerëzore në të gjithë 
administratën publike nuk janë rritur.

0

Departamenti për Menaxhimin e 
Zyrtarëve Publikë (DMZP), së bashku 
me njësitë e menaxhimit të burimeve 
njerëzore nëpër institucione, duhet: (i) të 
përmirësojnë koordinimin ndërmjet vete; 
(ii) të ofrojnë trajnime të rregullta; (iii) të 
promovojnë transferimin e njohurive; dhe 
(iv) të shpërndajnë/promovojnë mjete 
metodologjike.

0
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Sistemi Informativ i Menaxhimit të Burimeve 
Njerëzore (SIMBNJ) duhet të përditësohet 
dhe të përmirësohet më tej.

0

Përparimet në finalizimin e rregulloreve 
për organizimin e brendshëm të 
institucioneve shtetërore - përfshirë 
ministritë - dhe harmonizimin e tyre me 
Ligjin për Organizimin dhe Funksionimin 
e Administratës Shtetërore dhe Agjencive 
të Pavarura (LOFASHAP) kanë qenë të 
ngadalta.

0

Programi i trajnimeve të detyrueshme, i 
paraparë me Ligjin për Zyrtarët Publikë për 
të gjithë shërbyesit civilë, ende nuk është 
zbatuar.

0

Kosova duhte të themelohet një Qendër 
Kombëtare Kundër Terrorizmit dhe 
Ekstremizmit të Dhunshëm, ose të 
përforconi Zyra e Koordinatorit Kombëtar 
me burime adekuate financiare dhe 
njerëzore dhe të sigurojë praktikën e rregullt 
të kryerjes së vlerësimeve të përbashkëta të 
kërcënimeve;

0

Autoritetet e Kosovës duhet të përmirësojnë 
kapacitetet e tyre për të adresuar 
përmbajtjen terroriste në internet, duke 
përfshirë rritjen e përpjekjeve të tyre për t’iu 
referuar përmbajtjeve terroriste ofruesve 
të internetit, si dhe rritjen e përpjekjeve për 
të fuqizuar shoqërinë civile për të zhvilluar 
kundër-narrativa efektive.

0

Rekomandohet që Kosova të harmonizojë 
legjislacionin me Direktivën 2008/115/EC 
(Direktiva e Kthimit), të përfshijë një kategori 
të mbrojtjes humanitare dhe të zgjasë 
periudhën e kthimit vullnetar.

0

Sigurimi/ofrimi i kujdesit dhe sigurisë 
së duhur për  grupet më të cenuara të 
migrantëve mbeten një sfidë. Kosova duhet 
të rrisë dhe forcojë më tej kapacitetet e 
autoriteteve për të evidentuar migrimin 
e parregullt dhe për të ofruar shërbime 
cilësore mbrojtëse.

0

Duhet të merren masa për të rritur sigurinë 
për azilkërkuesit në objekte, veçanërisht për 
të parandaluar dhunën me bazë gjinore.

0

Sa i përket politikës së  azilit, Kosova duhet 
të sigurojë që refugjatët të jenë të përfshira 
në skemat e mbrojtjes sociale. 

0

Përqindja 14%

Rezultati i përgjithshëm 2
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Kriteri 3: Shkalla e zbatimit

Qëllimi i këtij vlerësimi është të matë zbatimin e masave të planifikuara në Programin Kombëtar për Integrim Evropian. 

Masa Afati Referenca Zbatimi

Projektligji për plotësim-ndryshimin e ligjit për të huajt, i miratuar K2 2024 PKIE 1

Planit i veprimit i strategjisë për migrim, i rishikuar K2 2024 PKIE 1

Planit i reagimit emergjent, i rishikuar K2 2024 PKIE 0

Strategjia kundër narkotikeve, e miratuar K2 2024 PKIE 1

Strategjia e re për kontrollin e armëve të vogla, të lehta dhe eksplozivëve, e miratuar K2 2024 PKIE 1

Përqindja 80%

Rezultati i përgjithshëm 8

Kriteri 4: Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Çdo vit Komisioni Evropian publikon raportin vjetor të vendit për Kosovën. Në raport, KE përdor metodologji të 
matshme që lejon matjen e progresit vjetor të vendit në miratimin e detyrimeve të anëtarësimit në BE sipas përshkrimit 
të mëposhtëm: (0) kthim prapa; (1) nuk ka përparim; (2) progres i kufizuar; (3) disa përparime; (4) progres i mirë; (5) 
progres shumë i mirë. Qëllimi i këtij vlerësimi është të merr parasysh progresin që ka bërë çdo ministri e linjës gjatë 
periudhës së vlerësimit.

Kapitulli i raportit të vendit i BE-së Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Ministria e Punëve të Brendshme

Reforma e Administratës Publike 0

Kapitulli 24: Drejtësi, liri dhe siguri 0

Rezultati 0
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Ministria e 
Bujqësisë, 
Pylltarisë dhe 
Zhvillimit Rural 
(MBPZHR)

53/100 pikë

Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Zhvillimit 
Rural (MBZHR) bën pjesë në grupin e ministrive 
me performancë të mirë. Ka arritur të marrë 
53 pikë, nga 100 pikë në total. Korniza e saj 
e planifikimit karakterizohet me masa të 
kompleksitetit të lartë, dhe gjithashtu MBPZHR 
ka treguar një nivel të lartë zbatimi të masave në 
gjysmën e parë të vitit 2024. Megjithatë, ka një 
përafrim të ulët midis kornizës së planifikimit 
të ministrisë dhe detyrimeve që rrjedhin nga 
procesi i integrimit në BE.

Vlerësimi i kriterit 1:
Kompleksiteti i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit të parë, konkretisht 
kompleksitetit të masave, MBPZHR 
karakterizohet me masa të kompleksitetit 
të lartë. Të gjitha masat e planifikuara 
brenda PKIE-së konsiderohen të një natyre 
komplekse. Ato janë të gjitha specifike, të 
matshme dhe pothuajse të gjitha përbëjnë 
reforma kyçe. Masat e planifikuara janë 
renditur si prioritete në kuadër të MSA-së dhe 
shumica e tyre kërkojnë përafrim me acquis.

Vlerësimi i kriterit 2:
Planifikimi i masave kundrejt detyrimeve të 
BE-së
Sa i përket kriterit të dytë, përkatësisht 
përafrimit ndërmjet kornizës së planifikimit 
të politikave dhe detyrimeve që rrjedhin 
nga procesi i integrimit në BE, MBPZHR 
karakterizohet me një shkallë e ulët e 
harmonizimit të planifikimit. Vetëm një masë 
nga PKIE ka adresuar detyrimet që rrjedhin 
nga agjenda  evropiane. Disa nga detyrimet 
që MBPZHR duhet të marrë në konsideratë 

përfshijnë miratimin dhe zbatimin e programit 
shumëvjeçar për kontrollin dhe mbikëqyrjen 
e sëmundjeve të kafshëve, zbatimin e një 
sistemi gjithëpërfshirës për monitorimin 
dhe kontrollin e sëmundjeve në përputhje 
me legjislacionin e BE-së dhe kërkesat e 
Organizatës Botërore për Kafshët Shëndeti 
dhe funksionalizimi i sistemit të grumbullimit 
dhe asgjësimit të nënprodukteve shtazore.

Vlerësimi i kriterit 3:
Zbatimi i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit të tretë, përkatësisht nivelit 
të zbatimit të masave të planifikuara, MBPZHR 
ka krijuar një histori të mirë të zbatimit. 
Shtatëdhjetë e një përqind (71%) e masave 
të planifikuara për gjysmën e parë të 2024 
janë përfunduar. MBPZHR duhet të bëjë më 
shumë përpjekje për të miratuar projektligjin 
për veterinarinë dhe projektligjin për tokën 
bujqësore.

Vlerësimi i kriterit 4:
Vlerësimi i Komisionit Evropian
Nuk ka pasur vlerësim të KE-së gjatë periudhës 
së mbuluar nga ky botim i barometrit.

Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Zhvillimit Rural
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Kriteri 1: Kompleksiteti i masave

Ministritë planifikojnë masa të ndryshme në kuadër të Programit Kombëtar për Integrim Evropian. Në disa raste, këto masa 
janë relevante, të planifikuara mirë, strategjike, komplekse dhe të kujdesshme financiarisht. Në raste të tjera, ato nuk janë të 
tilla. Qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet masave të BE-së të planifikuara mirë dhe më pak të planifikuara 
mirë, duke shpërblyer kështu ministritë me performancë më të mirë.
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Projektligji për agroturizëm, i miratuar K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Projektligji për tokën bujqësore, i miratuar K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

UA për sistemin e informacionit për 
çmimet e tregut, i miratuar

K1 2024 PKIE 1 1 1 1 0 1 1 1 0 7

UA për kontabilitetin në fermë, i miratuar K1 2024 PKIE 1 1 1 1 0 1 1 1 0 7

UA për kriteret dhe procedurat e zbatimit 
për masat e programit të zhvillimit rural, i 
miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7

Projektligji për veterinarinë, i miratuar K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Projektligji për peshkatarinë dhe akua-
kulturën, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Koncept dokumenti për bujqësi organike, i 
miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

PV për mbrojtjen e tokës bujqësore, i 
miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Koncept dokumenti për farërat, i miratuar K1 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Koncept dokumenti për mbrojtjen e 
bimëve, i miratuar 

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Koncept dokumenti për produktet për 
mbrojtjen e bimëve, i miratuar

K1 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Koncept dokumenti për sëmundjet e 
kafshëve, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Plani për avancimin e ndërmarrjeve agro-
ushqimore, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 1 0 1 1 1 1 7

Koncept dokumenti për peshkatarinë dhe 
akua-kulturën, i miratuar

K1 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Inventarizimi i resurseve peshkore në 
pellgjet ujore, i realizuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 0 1 0 0 6

Përqindja 100%

Rezultati i përgjithshëm 10
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Kriteri 2: Planifikimi vs obligimet evropiane

Obligimet specifike të Kosovës për BE-në janë të përshkruara në Raportin e BE-së për vendin dhe në konkluzionet 
e shtatë takimeve të nënkomitetit të MSA-së. Institucionet e Kosovës sigurojnë zbatimin e këtyre obligimeve duke 
përgatitur Programin Kombëtar për Integrim Evropian. Megjithatë, sfida është se shpesh ka një hendek midis këtyre dy 
realiteteve. Planifikimi nga ministritë e linjës shpesh nuk mbulon të gjitha detyrimet e specifikuara të BE-së. Prandaj, 
qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet planifikimit më shumë dhe më pak të kujdesshëm të detyrimeve 
të BE-së nga ministritë e linjës.

Obligimet evropiane Masat që adresojnë obligimet evropiane Vlerësimi

Sa i përket peshkimit, reformat kryesore 
përfshijnë përafrimin e mëtejshëm me 
acquis dhe ngritjen e kapaciteteve për 
kontrollin e peshkimit, akuakulturën, politikat 
e tregut dhe mbledhjen e të dhënave, si dhe 
përmirësimin e mbledhjes së të dhënave 
dhe zhvillimin e një inventari peshku.

Inventarizimi i resurseve peshkore në pellgjet ujore, i 
realizuar

1

Miratimi i Ligjit të Pyjeve, duke transpozuar 
Rregulloren e Drurit 995/2010 (T3/2023)

0

Të miratohet dhe zbatohet programi 
shumëvjeçar i kontrollit dhe mbikëqyrjes së 
sëmundjeve të kafshëve.

0

Burimet financiare dhe njerëzore të 
Agjencisë së Ushqimit dhe Veterinarisë së 
Kosovës mbeten të pamjaftueshme për 
zbatimin e plotë të acquis të BE-së në këtë 
fushë;

0

Ende nuk ka përparim në marrjen e 
akreditimit ndërkombëtar për laboratorin e 
ushqimit dhe të veterinarisë;

0

Ende nuk është krijuar dhe nuk ka filluar 
zbatimi i një sistemi gjithëpërfshirës për 
monitorimin dhe kontrollin e sëmundjeve, 
në përputhje me legjislacionin e BE-së 
dhe kërkesat e Organizatës Botërore për 
Shëndetin e Kafshëve;

0

 Planifikimi afatgjatë dhe zbatimi i 
programeve për çrrënjosjen e sëmundjeve 
endemike në Kosovë ende kërkon 
përmirësim;

0

 Planifikimi afatgjatë dhe zbatimi i planeve 
për kontrollet e shëndetit të kafshëve në 
nivel ferme, transportin e kafshëve dhe 
tregjet e kafshëve ende kërkon përmirësim;

0

Mungesa e burimeve të nevojshme, si atyre 
njerëzore ashtu edhe financiare, si dhe 
mungesa e programeve të trajnimit dhe 
edukimit të stafit, kanë penguar zbatimin 
adekuat të programeve në këto fusha;

0

Sistemi për grumbullimin dhe asgjësimin 
e nënprodukteve shtazore ende nuk është 
funksional, pavarësisht se ekziston fabrika 
e re dhe e pajisur, si dhe ende nuk është 
vendosur për modelin e funksionimit, 
procedurat dhe afatin kohor për 
funksionalizimin e kësaj fabrike;

0

 Mbetet të bëhet përafrimi i legjislacionit 
për ushqimin e ri (novel food) dhe për 
organizmat e modifikuar gjenetikisht.

0

 Nuk është bërë përparim në identifikimin 
e masave kyçe ndër-sektoriale (cross-
compliance) në fushat e sigurisë së 
ushqimit, shëndetit dhe mirëqenies së 
kafshëve;

0
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Obligimet evropiane Masat që adresojnë obligimet evropiane Vlerësimi

Nën-raportimi i lëvizjeve të kafshëve mbetet 
sfidë; Agjencia e Ushqimit dhe Veterinarisë 
ende nuk i ka miratuar masat për zbatimin e 
rregullores përkatëse në nivel të tregjeve të 
kafshëve të gjalla, thertoreve dhe transportit 
të tyre;

0

Përqindja 8%

Rezultati i përgjithshëm 1

Kriteri 3: Shkalla e zbatimit

Qëllimi i këtij vlerësimi është të matë zbatimin e masave të planifikuara në Programin Kombëtar për Integrim Evropian. 

Masa Afati Referenca Zbatimi

Projektligji për tokën bujqësore, i miratuar K2 2024 PKIE 0

UA për sistemin e informacionit për çmimet e tregut, i miratuar K1 2024 PKIE 1

UA për kontabilitetin në fermë, i miratuar K1 2024 PKIE 1

Projektligji për veterinarinë, i miratuar K2 2024 PKIE 0

Koncept dokumenti për farërat, i miratuar K1 2024 PKIE 1

Koncept dokumenti për produktet për mbrojtjen e bimëve, i miratuar K1 2024 PKIE 1

Koncept dokumenti për peshkatarinë dhe akua-kulturën, i miratuar K1 2024 PKIE 1

Përqindja 71%

Rezultati i përgjithshëm 8

Kriteri 4: Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Çdo vit Komisioni Evropian publikon raportin vjetor të vendit për Kosovën. Në raport, KE përdor metodologji të 
matshme që lejon matjen e progresit vjetor të vendit në miratimin e detyrimeve të anëtarësimit në BE sipas përshkrimit 
të mëposhtëm: (0) kthim prapa; (1) nuk ka përparim; (2) progres i kufizuar; (3) disa përparime; (4) progres i mirë; (5) 
progres shumë i mirë. Qëllimi i këtij vlerësimi është të merr parasysh progresin që ka bërë çdo ministri e linjës gjatë 
periudhës së vlerësimit.

Kapitulli i raportit të vendit i BE-së Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Kapitulli 11: Bujqësia dhe zhvillimi rural 0

Kapitulli 12:  
Siguria ushqimore, politika veterinare dhe fitosanitare

0

Rezultati 0
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Ministria për 
Komunitete 
dhe Kthim  
(MKK)

51/100 pikë

Ministria për Komunitete dhe Kthim (MKK) bën 
pjesë në grupin e ministrive me performancë të 
mirë. Ka fituar gjithsej 51 pikë. Masat e MKK-
së në procesin e integrimit karakterizohen nga 
kompleksiteti i kufizuar dhe mospërputhja 
ndërmjet kornizës së planifikimit të politikave 
dhe detyrimeve që rrjedhin nga agjenda e BE-së. 
Megjithatë, MKK ka krijuar një historik shumë të 
mirë të zbatimit.

Vlerësimi i kriterit 1:
Kompleksiteti i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit të parë, përkatësisht 
kompleksitetit të masave, MKK karakterizohet 
me masa me kompleksitet të kufizuar. 
Tridhjetë e tre përqind (33%) e masave të 
MKK-së klasifikohen si masa komplekse. Në 
përgjithësi, masat e MKK-së janë specifike 
dhe të matshme. Edhe pse ato përbëjnë detyra 
të rregullta të ministrisë, ato janë në fushën 
prioritare të procesit integrues, përkatësisht 
të të drejtave themelore.

Vlerësimi i kriterit 2:
Masat e planifikimit kundrejt detyrimeve 
evropiane 
Sa i përket kriterit të dytë, lidhur me përafrimin 
ndërmjet kornizës së planifikimit të politikave 
dhe detyrimeve që rrjedhin nga procesi i 
integrimit në BE, MKK-ja karakterizohet 
me shkallë të kufizuar të harmonizimit të 
planifikimit. Njëzet e pesë përqind (25%) e 
detyrimeve që rrjedhin nga procesi i integrimit 
në BE janë adresuar brenda kornizës së 
planifikimit të politikave të MKK-së. Për më 
tepër, MKK-ja duhet të forcojë kornizën e saj 
të planifikimit të politikave duke adresuar 
detyrimet nga agjenda e BE-së, siç është 

rregullimi i vendbanimeve joformale, banorët 
e të cilave kryesisht u përkasin komuniteteve 
të cenueshme dhe të margjinalizuara.

Vlerësimi i kriterit 3:
Zbatimi i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit të tretë, përkatësisht nivelit 
të zbatimit të masave të planifikuara, MKK-ja 
ka krijuar një historik shumë të mirë të zbatimit. 
Gjatë periudhës raportuese, përkatësisht 
gjatë gjysmës së parë të vitit 2024 MKK-
ja kishte planifikuar të mbajë pesë takime 
me komunitetet për të diskutuar zbatimin e 
strategjisë për mbrojtjen dhe promovimin e 
të drejtave të komuniteteve. Këto takime janë 
mbajtur ashtu siç ishte planifikuar.

Vlerësimi i kriterit 4:
Vlerësimi i Komisionit Evropian
Nuk ka pasur vlerësim të KE-së gjatë periudhës 
së mbuluar nga ky botim i barometrit.

Ministria për Komunitete dhe Kthim
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Kriteri 1: Kompleksiteti i masave

Ministritë planifikojnë masa të ndryshme në kuadër të Programit Kombëtar për Integrim Evropian. Në disa raste, këto masa 
janë relevante, të planifikuara mirë, strategjike, komplekse dhe të kujdesshme financiarisht. Në raste të tjera, ato nuk janë të 
tilla. Qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet masave të BE-së të planifikuara mirë dhe më pak të planifikuara 
mirë, duke shpërblyer kështu ministritë me performancë më të mirë.

Masat Afati Ref. Sp
ec

ifi
ke

E 
m

at
sh

m
e

R
ef

or
m

ë

In
te

ns
ite

ti 
i b

ur
im

ev
e

Ko
m

pl
ek

si
te

ti 
nd

ër
in

st
itu

ci
on

al

N
iv

el
et

 e
 m

ira
tim

it

P
rio

rit
et

 i 
M

SA
-s

ë 
dh

e 
ER

A-
s

M
as

a 
pë

ra
fr

on
 

A
cq

ui
s

N
dj

es
hm

ër
ia

 p
ol

iti
ke

To
ta

li

Pesë (5) takime me nivelin komunal, sipas 
rajoneve, për zbatimin e Strategjia për 
mbrojtjen dhe promovimin e të drejtave të 
komuniteteve dhe pjesëtarëve të tyre, të 
mbajtura

K2 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Deri në dhjetë (10) projekte të 
bashkë-financuara infrastrukturore në 
bashkëpunim me komunat, të zbatuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 1 1 0 1 0 0 5

Deri në tetëdhjetë (80) njësi të banimeve 
sociale, të krijuara dhe shtëpive të ndërtuar 
për të kthyerit dhe komunitet në nevojë si 
dhe përfitueseve të materialit ndërtimor 

K4 2024 PKIE 1 1 0 1 1 0 1 0 0 5

Deri në 140 përfitues të materialit 
ndërtimor për komunitetet në nevojë

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 1 0 1 0 0 4

Deri në 100 përfitues të garantëve për 
biznese, personat fizik, për personat juridik 
dhe OJQ-ve

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Deri në 56 të zhvendosur dhe të 
cenueshëm social, të sistemuar në njësi 
banimi të përhershëm në Komunën e 
Graçanicës

K4 2024 PKIE 1 1 0 1 0 0 1 0 0 4

Përqindja 33%

Rezultati i përgjithshëm 4
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Kriteri 2: Planifikimi vs obligimet evropiane

Obligimet specifike të Kosovës për BE-në janë të përshkruara në Raportin e BE-së për vendin dhe në konkluzionet 
e shtatë takimeve të nënkomitetit të MSA-së. Institucionet e Kosovës sigurojnë zbatimin e këtyre obligimeve duke 
përgatitur Programin Kombëtar për Integrim Evropian. Megjithatë, sfida është se shpesh ka një hendek midis këtyre dy 
realiteteve. Planifikimi nga ministritë e linjës shpesh nuk mbulon të gjitha detyrimet e specifikuara të BE-së. Prandaj, 
qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet planifikimit më shumë dhe më pak të kujdesshëm të detyrimeve 
të BE-së nga ministritë e linjës.

Obligimet evropiane Masat që adresojnë obligimet evropiane Vlerësimi

Përmirësimi i zbatimit të legjislacionit për të 
drejtat e komuniteteve joshumicë, miratimi i 
strategjisë për mbrojtjen dhe promovimin e 
të drejtave të komuniteteve. 

Pesë (5) takime me nivelin komunal, sipas rajoneve, për 
zbatimin e Strategjia për mbrojtjen dhe promovimin e të 
drejtave të komuniteteve dhe pjesëtarëve të tyre, të mbajtura 
 
Deri në dhjetë (10) projekte të bashkë-financuara 
infrastrukturore në bashkëpunim me komunat, të zbatuar 
 
Deri në tetëdhjetë (80) njësi të banimeve sociale, të krijuara 
dhe shtëpive të ndërtuar për të kthyerit dhe komunitet në 
nevojë si dhe përfitueseve të materialit ndërtimor  
 
Deri në 140 përfitues të materialit ndërtimor për komunitetet 
në nevojë 
 
Deri në 100 përfitues të garantëve për biznese, personat fizik, 
për personat juridik dhe OJQ-ve 
 
Deri në 56 të zhvendosur dhe të cenueshëm social, të 
sistemuar në njësi banimi të përhershëm në Komunën e 
Graçanicës

1

Kapaciteti i qeverisë për të përmirësuar dhe 
mbikëqyrur çështjet e të drejtave themelore 
kërkon përmirësime të mëtejshme, duke 
përfshirë mekanizmat koordinues për 
mbrojtjen e të drejtave të njeriut, barazisë 
gjinore dhe komuniteteve joshumicë, si në 
nivel qendror ashtu edhe në atë lokal.

0

Rregullimi i vendbanimeve joformale në 
shkallë të gjerë, banorët e të cilave kryesisht 
i përkasin komuniteteve vulnerabël të 
margjinalizuara, vazhdon të pengohet nga 
mungesa e vullnetit politik për të adresuar 
këtë çështje.

0

Gjuha e urrejtjes kundër atyre në situata 
të cenueshme, duke përfshirë komunitetet 
LGBTIQ dhe jo-shumicë, vazhdon, 
veçanërisht në mediat sociale.

0

Përqindja 25%

Rezultati i përgjithshëm 3
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Kriteri 4: Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Çdo vit Komisioni Evropian publikon raportin vjetor të vendit për Kosovën. Në raport, KE përdor metodologji të 
matshme që lejon matjen e progresit vjetor të vendit në miratimin e detyrimeve të anëtarësimit në BE sipas përshkrimit 
të mëposhtëm: (0) kthim prapa; (1) nuk ka përparim; (2) progres i kufizuar; (3) disa përparime; (4) progres i mirë; (5) 
progres shumë i mirë. Qëllimi i këtij vlerësimi është të merr parasysh progresin që ka bërë çdo ministri e linjës gjatë 
periudhës së vlerësimit.

Kapitulli i raportit të vendit i BE-së Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Kapitulli 23: Gjyqësori dhe të drejtat themelore 0

Rezultati 0

Kriteri 3: Shkalla e zbatimit

Qëllimi i këtij vlerësimi është të matë zbatimin e masave të planifikuara në Programin Kombëtar për Integrim Evropian. 

Masa Afati Referenca Zbatimi

Pesë (5) takime me nivelin komunal, sipas rajoneve, për zbatimin e Strategjia për 
mbrojtjen dhe promovimin e të drejtave të komuniteteve dhe pjesëtarëve të tyre, të 
mbajtura

K2 2024 PKIE 1

Përqindja 100%

Rezultati i përgjithshëm 10
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Ministria 
e Mjedisit, 
Planifikimit 
Hapësinor dhe 
Infrastrukturës 
(MMPHI)

51/100 pikë

Ministria e Mjedisit, Planifikimit Hapësinor dhe 
Infrastrukturës (MMPHI) bën pjesë në grupin 
e ministrive me performancë të kufizuar. 
Është vlerësuar me 51 pikë nga gjithsej 100 
pikë. Shumica e masave të planifikuara në 
vitin 2024 ishin të një kompleksiteti të lartë. 
Megjithatë, ekziston një përafrim i kufizuar 
ndërmjet kornizës së planifikimit të ministrisë 
dhe detyrimeve që rrjedhin nga procesi i 
integrimit në BE. Për më tepër, ministria arriti 
vetëm një progres të kufizuar drejt zbatimit të 
masave të planifikuara për gjysmën e parë të 
vitit 2024. 

Vlerësimi i kriterit 1:
Kompleksiteti i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit një, përkatësisht 
kompleksitetit të masave, MMPHI 
karakterizohet me masa të kompleksitetit 
të lartë. Nëntëdhjetë e dy përqind (92%) e 
masave të ministrisë janë klasifikuar si masa 
komplekse. Shumica e masave të planifikuara 
nga MMPHI konsiderohen specifike dhe të 
matshme. Këto masa përfaqësojnë gjithashtu 
reformat kryesore të parapara me MSA. Një 
sërë masash transpozojnë legjislacionin 
e BE-së dhe shumica kanë kërkesa të 
larta buxhetore dhe kërkojnë koordinim 
ndërinstitucional. 

Vlerësimi i kriterit 2:
Masat e planifikimit kundrejt detyrimeve 
evropiane
Sa i përket kriterit të dytë, përkatësisht 
përafrimit ndërmjet kornizës së planifikimit 
të politikave dhe detyrimeve që rrjedhin 

nga procesi i integrimit në BE, MMPHI 
karakterizohet me një shkallë te kufizuar 
të harmonizimit të planifikimit. Tridhjetë e 
tetë përqind (38%) e detyrimeve që rrjedhin 
nga procesi i integrimit në BE janë adresuar 
brenda kornizës së planifikimit të politikave të 
MMPHI-së. Megjithatë, pavarësisht shkallës 
së kufizuar të harmonizimit të planifikimit, 
duhet theksuar se MMPHI ka bërë përpjekje 
serioze për të adresuar gjetjet që dalin nga 
konkluzionet e Nënkomisionit për Transport, 
Mjedis, Energji dhe Zhvillim Rural.

Në ciklet e ardhshme të planifikimit MMPHI 
duhet të adresojë veçanërisht kërkesat e 
Agjendës së Gjelbër për Ballkanin Perëndimor, 
veçanërisht në lidhje me përdorimin e 
karburanteve alternative, zbatimin e Planit 
Rajonal të Veprimit për Sigurinë Rrugore, si 
dhe zhvillimin e një Strategjie për Sigurinë 
Rrugore. Për më tepër, për sa i përket mjedisit, 
parimi ndotësi paguan duhet të përfshihet në 
kuadrin ligjor, dhe poashtu kuadri ligjor dhe 
strategjik vendor duhet të harmonizohet me 
Axhendën e Gjelbër të Ballkanit Perëndimor. 
Njëkohësisht duhet të bëhet sigurimi i 
masave efektive për mbrojtjen e specieve të 
rrezikuara, zbatimi i plotë i kuadrit strategjik 
të ndryshimeve klimatike, si dhe zhvillimi i një 
strategjie afatgjate për dekarbonizim.

Vlerësimi i kriterit 3:
Zbatimi i masave të planifikuara
Në kuadër të kriterit të tretë, përkatësisht 
niveli i zbatimit të masave të planifikuara, 
MMPHI karakterizohet me një shkallë të 
kufizuar të zbatimit. Tridhjetë e tre përqind 
(33%) e masave të planifikuara për gjysmën e 
parë të vitit 2024 janë zbatuar. Për më tepër, 
ndër masat më të rëndësishme që nuk kanë 
përfunduar dhe mbeten për të ardhmen janë 
projektligji për transportin rrugor, projektligji 
për inspektimet, si dhe strategjia dhe plani 
i veprimit për menaxhimin e integruar të 
mbetjeve.

Vlerësimi i kriterit 4:
Vlerësimi i Komisionit Evropian
Nuk ka pasur vlerësim të KE-së gjatë periudhës 
së mbuluar nga ky botim i barometrit.

Ministria e Mjedisit, Planifikimit Hapësinor dhe Infrastrukturës
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Kriteri 1: Kompleksiteti i masave

Ministritë planifikojnë masa të ndryshme në kuadër të Programit Kombëtar për Integrim Evropian. Në disa raste, këto masa 
janë relevante, të planifikuara mirë, strategjike, komplekse dhe të kujdesshme financiarisht. Në raste të tjera, ato nuk janë të 
tilla. Qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet masave të BE-së të planifikuara mirë dhe më pak të planifikuara 
mirë, duke shpërblyer kështu ministritë me performancë më të mirë.
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UA për përcaktimin e rregullave për 
lëvizjen e lirë në treg të detergjenteve dhe 
substancave tension-aktive (surfaktantive), 
i miratuar 

K4 2024 PKIE 1 1 1 0 0 1 1 1 0 6

Projektligji për automjete, i miratuar K4 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7

Projektligji për patentë shofer, i miratuar K4 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7

Projektligji për hekurudha, i miratuar K4 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7

Projektligji për transportin rrugor, i miratuar K1 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7

Projektligji për transportin e mallrave të 
rrezikshme, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7

Projektligji për siguri hekurudhore, i 
miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7

Projektligji për mbrojtjen e mjedisit, i 
miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7

Projektligji për menaxhimin e resurseve 
ujore, i miratuar 

K1 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7

Projektligji për mbrojtjen e natyrës, i 
miratuar 

K4 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7

Projektligji për inspektimin në fushën 
e mjedisit, ujërave, natyrës, planifikimit 
hapësinor, ndërtimit dhe banimit, i miratuar

K1 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7

Plotësim-ndryshimi i UA për mekanizmin e 
përcjelljes së emisioneve të gazrave serë, 
i miratuar 

K3 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7

Plani i veprimit i strategjisë së ITS, i 
miratuar

K1 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 1 0 7

Sistemi për kontrollin e emetimit të 
gazrave të liruar nga automjetet, i 
funksionalizuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Strategjia për mbrojtjen e mjedisit dhe 
zhvillim të qëndrueshëm 2025-2034 dhe 
plani i veprimit, e miratuar

K3 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Strategjia afatgjate e dekarbonizimit, e 
miratuar

K3 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Strategjia për menaxhimin e integruar të 
mbeturinave dhe plani i veprimit 2024-
2026, e miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Plani për menaxhimin e pellgut të lumit 
Drini i Bardhë, i miratuar 

K1 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Koncept dokumenti për fushën e 
mbeturinave, i miratuar 

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Katër (4) zyrtarë të trajnuar K3 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3
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Hartat e rrezikut nga përmbytjet dhe 
hartat e rrezikshmërisë së përmbytjeve, të 
finalizuara 

K3 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Njëmbëdhjetë (11) km shtigje të ecjes, të 
shenjëzuara

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Aplikacioni për raportim online për 
regjistrin e shkarkimit dhe transferimit të 
ndotësve, i zhvilluar 

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 0 1 0 0 6

Raporti për inventarin e gazrave serrë, i 
përgatitur dhe i raportuar në Agjencinë e 
Mjedisit të Evropës 

K3 2024 PKIE 1 1 0 1 1 0 1 0 0 5

Inventari për emisionet në ajër për 
regjionin e Prishtinës, i përgatitur sipas 
viteve përkatëse

K4 2024 PKIE 1 1 0 1 1 0 1 0 0 5

Përqindja 92%

Rezultati i përgjithshëm 10

Kriteri 2: Planifikimi vs obligimet evropiane

Obligimet specifike të Kosovës për BE-në janë të përshkruara në Raportin e BE-së për vendin dhe në konkluzionet 
e shtatë takimeve të nënkomitetit të MSA-së. Institucionet e Kosovës sigurojnë zbatimin e këtyre obligimeve duke 
përgatitur Programin Kombëtar për Integrim Evropian. Megjithatë, sfida është se shpesh ka një hendek midis këtyre dy 
realiteteve. Planifikimi nga ministritë e linjës shpesh nuk mbulon të gjitha detyrimet e specifikuara të BE-së. Prandaj, 
qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet planifikimit më shumë dhe më pak të kujdesshëm të detyrimeve 
të BE-së nga ministritë e linjës.

Obligimet evropiane Masat që adresojnë obligimet evropiane Vlerësimi

Miratimi i Ligjit për Mbrojtjen nga Zhurma (TM3/2023) Ligji i miratuar 1

Miratimi I Ligjit per Ndryshime Klimatike (Q3/2023) Ligji i miratuar 1

Filloni të hartoni një strategji afatgjatë të dekarbonizimit 
(TM2/2023)

Strategjia afatgjate e dekarbonizimit, e 
miratuar

1

Përgatitni një inventar të emetimeve të gazeve serë që 
mbulojnë deri në vitin 2021 (TM2/2023)

Raporti për inventarin e gazrave serrë, i 
përgatitur dhe i raportuar në Agjencinë e 
Mjedisit të Evropës 

1

Miratimi i Strategjisë për Mbrojtjen e Mjedisit dhe Zhvillimin e 
Qëndrueshëm 2022-2030 është ende i vonuar. 

Strategjia për mbrojtjen e mjedisit dhe 
zhvillim të qëndrueshëm 2025-2034 dhe 
plani i veprimit, e miratuar

1

Kosova duhet të harmonizojë mbrojtjen e saj mjedisore me 
Direktivën e përgjegjësisë mjedisore.

Projektligji për mbrojtjen e natyrës, i 
miratuar 

Kapacitetet inspektuese dhe zbatimi duhet të përmirësohen. Projektligji për inspektimin në fushën 
e mjedisit, ujërave, natyrës, planifikimit 
hapësinor, ndërtimit dhe banimit, i miratuar

1

Duhet të miratohen planet e cilësisë së ajrit për zonat ku 
nivelet e ndotësve tejkalojnë vlerat kufi.

Plani i cilesise se ajrit Prishtine, i miratuar 1
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Obligimet evropiane Masat që adresojnë obligimet evropiane Vlerësimi

Kosova duhet të rrisë kapacitetet dhe të vendosë objektiva 
realiste të riciklimit për të zbatuar menaxhimin e integruar të 
mbeturinave dhe ekonominë qarkore.

Projektligji për inspektimin në fushën 
e mjedisit, ujërave, natyrës, planifikimit 
hapësinor, ndërtimit dhe banimit, i miratuar

1

Plani kombëtar i energjisë dhe klimës, duhet të miratohet në 
fund të qershorit 2024 (Shih Kapitullin 15 – Energjia).

Plani Kombëtar për Energji dhe Klimë 
i Republikës së Kosovës 2024-2030, i 
miratuar

1

Qeveria duhet të fillojë hartimin e një Strategjie të 
Dekarbonizimit, duke përfshirë veprimet në lidhje me 
energjinë, bujqësinë, pylltarinë dhe zhvillimin e përgjithshëm 
ekonomik. 

Strategjia afatgjate e dekarbonizimit, e 
miratuar

1

Kapacitetet administrative dhe inspektuese në sektor duhet 
të forcohen dhe duhet të zbatohen reformat strukturore sa i 
perket ndryshimeve klimatike . 

Projektligji për inspektimin në fushën 
e mjedisit, ujërave, natyrës, planifikimit 
hapësinor, ndërtimit dhe banimit, i miratuar

1

Rritja e ndërgjegjësimit sa i perket ndryshimeve klimatike 
duhet të rritet. 

Projektligji për inspektimin në fushën 
e mjedisit, ujërave, natyrës, planifikimit 
hapësinor, ndërtimit dhe banimit, i miratuar

1

Miratimi i “Udhëzimit Administrativ mbi Kuadrin për vendosjen 
e sistemeve inteligjente të transportit (ITS)” (T2/2024).

0

Zbatimi i acquis sipas planit të veprimit rrugor të Komunitetit 
të Transportit (TM2/2023)

0

Zbatoni plotësisht veprimet e përcaktuara në planin rajonal 
të veprimit për Sigurinë Rrugore të miratuar në tetor 2020 (në 
vazhdimësi).

0

Të vendoset për strukturën institucionale për menaxhimin 
e sigurisë rrugore duke përfshirë themelimin e një Agjencie 
udhëheqëse për sigurinë rrugore (TM2/2023).

0

Vazhdimi i identifikimit të akseve rrugore me rrezikshmëri të 
lartë dhe zbatimi i plotë i rekomandimeve për përmirësimin e 
cilësisë së rrjetit rrugor (të vazhdueshme).

0

Përafrimi i Ligjit për Sigurinë dhe Ndërveprueshmërinë me 
Direktivat (BE) 2016/797 dhe (BE) 2016/798 (TM1/2024).

0

Siguroni nënshkrimin e marrëveshjes financiare 2020-2024, të 
dorëzuar nga INFRAKOS në tetor 2019, ndërmjet Menaxherit 
të Infrastrukturës dhe autoriteteve kompetente (TM1/2023).

0

Plotësoni transpozimin e artikujve të mbetur sipas fazës 1 të 
Marrëveshjes për Zonën e Përbashkët Evropiane të Aviacionit 
(ECAA). (2024).

0

Dizenjimi i masave për kontrollin e ndotjes së ajrit për 
Prishtinën dhe aglomeratat e tjera më të rëndësishme dhe 
zonat e ndjeshme (TM4/2024).

0

Miratimi i ligjit (ose aktit nënligjor) për transpozimin e 
Direktivës Kombëtare të Tavaneve të Emisioneve (T1/2025)

0

Vendosni për vendndodhjen e duhur për deponinë e re të 
Prishtinës, duke zbatuar një vlerësim të ndikimit mjedisor dhe 
social me konsultime të duhura publike (TM1/2024).

0

Fillimi i përgatitjes së programeve të parandalimit të mbetjeve 
(TM3/2023).

0

Miratimi i Koncept Dokumentit për Mbrojtjen e Natyrës 
(T3/2023)

0

Hartimi i planit të veprimit për Biodiversitetin në përputhje me 
Strategjinë e Mjedisit (TM1/2024).

0

Finalizimi dhe miratimi i Ligjit për Mbrojtjen e Natyrës 
(TM4/2024).

0

Miratimi i Planit Hapësinor për Parkun Kombëtar “Sharri”, 
(TM4/2024) dhe miratimi i Planit Hapësinor “Bjeshkët e 
Nemuna” (TM3/2023)

0

Lëshimi i lejeve të integruara për reduktimin e emetimeve të 
dëmshme industriale, veçanërisht për kompanitë shtetërore

0
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Obligimet evropiane Masat që adresojnë obligimet evropiane Vlerësimi

Zbatimi i strategjisë së ndryshimeve klimatike dhe planit të 
veprimit për ndryshimet klimatike.

0

Përgatitja e një afati kohor për përafrimin legjislativ dhe 
implikimet financiare të veprimeve në lidhje me ndryshimet 
klimatike (TM3/2023).

0

Të forcohen në mënyrë të konsiderueshme dhe urgjente 
kapacitetet administrative (në vazhdimësi) dhe të raportohet 
për progresin (tremujor).

0

Zbatimi i strategjisë së ndryshimeve klimatike 2019-2028 dhe 
planit të veprimit për 2021-2023 është shumë i kufizuar. 

0

Kosova duhet të vendosë urgjentisht sistemet e monitorimit 
me të dhëna te qasshme per  publik sa i perket ujrave.

0

Ka sfida për zbatimin e kornizës strategjike për shkak të 
mungesës së fondeve të mjaftueshme, kapaciteteve të ulëta 
administrative dhe teknike dhe mbështetjes së madhe në 
mbështetjen e donatorëve. 

0

Nevojiten përpjekje të mëtejshme për të rishikuar dhe miratuar 
strategjitë, planet e veprimit dhe legjislacionin përkatës për të 
siguruar koherencë me objektivat e Axhendës së Gjelbër. 

0

Kosova duhet të konsultohet në mënyrë me intensive dhe 
domethanese me shoqërinë civile në fushën e politikberjes, si 
dhe të rrisë vetëdijen e publikut dhe institucioneve të saj për 
rëndësinë e mbrojtjes së mjedisit.

0

Kosova duhet të marrë pronësinë dhe të gjitha masat e 
nevojshme në sektorin e mjedisit dhe për këtë qëllim, të 
rrisë kapacitetet e autoriteteve mjedisore në nivel qendror 
dhe lokal, të zbatojë reformat strukturore dhe të sigurojë 
bashkëpunimin ndërinstitucional.

0

Kosova ende nuk vepron ne përputhje me kufijtë e emetimeve 
të përaktuara sipas planit të saj kombëtar për reduktimin e 
emitimeve,  miratimi i të cilit është vonuar.

0

Identifikimi i aglomerateve dhe zonave të ndjeshme në 
përputhje me Direktivën për Trajtimin e Ujërave të Zeza Urbane 
mbetet i dobët;

0

Nuk ka progres në lidhje me kimikatet 0

Nuk ka pasur progres në rregullimin e zhurmës. 0

Kosova nuk ka bërë progres në lidhje me vlerësimin e nevojave 
për rrezikun e fatkeqësive

0

Kosova duhet të fillojë përgatitjen e zbatimit të Direktivës së re 
Kombëtare për Tavanin e Emitimeve;

0

Masat për ndalimin e përdorimit të qymyrit për ngrohje duhet 
të zbatohen në mënyrë efektive. 

0

Qeveria zgjodhi lokacionet për deponinë e re për menaxhimin 
rajonal të mbeturinave në Prishtinë dhe depozitimin e 
mbeturinave të rrezikshme; megjithatë, ajo duhet të kryejë 
procedurat e vlerësimit të ndikimit mjedisor dhe social.

0

Autoritetet  regjionale te pellgjeve lumore duhet të bëhen 
funksionale urgjente. 

0

Janë të nevojshme fushata ndërgjegjësimi të publikut, trajnimi 
i industrisë së prekur dhe dhënia e lejeve të integruara për 
reduktimin e emetimeve të dëmshme industriale.

0

Kosova duhet të fillojë procesin e instalimit të Shërbimeve 
Transevropiane për Telematikë ndërmjet Administratave 
(TESTA) si parakusht për instalimin e Sistemit të Përbashkët 
të Komunikimit dhe Informacionit për Emergjencat (CECIS).

0

Kosova duhet të përgatitet për harmonizimin me acquis 
për klimën sipas modifikimeve të rëndësishme të sjella nga 
pakoja Fit for 55. 

0
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Obligimet evropiane Masat që adresojnë obligimet evropiane Vlerësimi

Kosova duhet të ndërmarrë hapat e nevojshëm për krijimin e 
një mekanizmi për çmimin e karbonit, në përputhje me ETS të 
BE-së, për të avancuar zbatimin e acquis të BE-së dhe për t’u 
përgatitur në mënyrë adekuate për Mekanizmin e Rregullimit 
të Kufirit të Karbonit të BE-së, 

0

Përqindja 38%

Rezultati i përgjithshëm 4

Kriteri 4: Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Çdo vit Komisioni Evropian publikon raportin vjetor të vendit për Kosovën. Në raport, KE përdor metodologji të 
matshme që lejon matjen e progresit vjetor të vendit në miratimin e detyrimeve të anëtarësimit në BE sipas përshkrimit 
të mëposhtëm: (0) kthim prapa; (1) nuk ka përparim; (2) progres i kufizuar; (3) disa përparime; (4) progres i mirë; (5) 
progres shumë i mirë. Qëllimi i këtij vlerësimi është të merr parasysh progresin që ka bërë çdo ministri e linjës gjatë 
periudhës së vlerësimit.

Kapitulli i raportit të vendit i BE-së Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Ministria e Mjedisit, Planifikimit Hapësinor dhe 
Infrastrukturës
Kapitulli 14: Politika e transportit 0

Kapitulli 27: Mjedisi dhe ndryshimet klimatike 0

Rezultati 0

Kriteri 3: Shkalla e zbatimit

Qëllimi i këtij vlerësimi është të matë zbatimin e masave të planifikuara në Programin Kombëtar për Integrim Evropian. 

Masa Afati Referenca Zbatimi

Projektligji për transportin rrugor, i miratuar K1 2024 PKIE 0

Projektligji për menaxhimin e resurseve ujore, i miratuar K1 2024 PKIE 1

Projektligji për inspektimin në fushën e mjedisit, ujërave, natyrës, planifikimit 
hapësinor, ndërtimit dhe banimit, i miratuar

K1 2024 PKIE 0

Plani i veprimit i strategjisë së ITS, i miratuar K1 2024 PKIE 0

Strategjia për menaxhimin e integruar të mbeturinave dhe plani i veprimit 2024-
2026, e miratuar

K2 2024 PKIE 0

Plani për menaxhimin e pellgut të lumit Drini i Bardhë, i miratuar K1 2024 PKIE 1

Përqindja 33%

Rezultati i përgjithshëm 4
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Ministria e 
Ekonomisë 
(ME)

38/100 pikë

Ministria e Ekonomisë (ME) bën pjesë në 
grupin e ministrive me performancë të kufizuar. 
Ajo ka fituar gjithsej 38 pikë nga 100 pikë. 
Kuadri i planifikimit të ME-së karakterizohet 
me masa me kompleksitet të lartë. Nga 
ana tjetër, masat e ME-së brenda kuadrit të 
planifikimit të qeverisë karakterizohen me një 
përafrim të dobët me detyrimet që rrjedhin 
nga procesi i integrimit në BE. Për më tepër, 
ME ka regjistruar një nivel të ulët të zbatimit 
të masave të planifikuara në gjashtëmujorin e 
parë të vitit 2024.

Vlerësimi i kriterit 1:
Kompleksiteti i masave të planifikuara
Për sa i përket kriterit të parë, përkatësisht 
kompleksitetit të masave, kuadri i planifikimit 
të ME-së karakterizohet me masa me 
kompleksitet të lartë. Masat e parashikuara 
konsiderohen specifike, të matshme dhe 
përbëjnë reformë thelbësore në sektorët 
përkatës. Për më tepër, ato transpozojnë 
legjislacionin e BE-së dhe kërkojnë koordinim 
ndërsektorial.

Vlerësimi i kriterit 2:
Masat e planifikimit kundrejt detyrimeve 
evropiane
Sa i përket kriterit të dytë, përkatësisht 
përafrimit ndërmjet kornizës së planifikimit 
të politikave dhe detyrimeve që rrjedhin nga 
procesi i integrimit në BE, kuadri i planifikimit 
të politikave i ME-së karakterizohet me një 
përafrim të dobët me detyrimet që rrjedhin 
nga procesi i integrimit në BE. Vetëm 13% 
e detyrimeve brenda agjendës evropiane 
trajtohen brenda kornizës së planifikimit të 
ME-së. Në ciklet e ardhshme të planifikimit 
ME duhet të sigurojë që planifikimi i saj të 
adresojë në veçanti finalizimin e fazës së 
tretë të studimit gjithëpërfshirës për burimet 

alternative të qëndrueshme të energjisë, 
miratimin e Ligjit për rezervat e detyrueshme 
të naftës si dhe udhëzimet administrative 
për biolëngjet dhe biokarburantet dhe 
zbatimin kriterit të qëndrueshmërisë për 
biokarburantet dhe biolëngjet. Gjithashtu, ME 
duhet të përgatisë dekomisionimin e pjesëve 
jofunksionale të Kosovës A, të finalizojë 
vendimin për financimin e depozitimit të 
mbeturinave të rrezikshme, dhe të përgatisë 
një vlerësim të ndikimit mjedisor dhe social 
me konsultimin e duhur publik, me synimin 
për marrjen e një vendimi përfundimtar.

Vlerësimi i kriterit 3:
Zbatimi i masave të planifikuara 
Sa i përket kriterit të tretë, përkatësisht nivelit 
të zbatimit të masave të planifikuara, ME 
karakterizohet me nivel të ulët të zbatimit. 
Janë zbatuar 20% e masave të planifikuara 
për gjysmën e parë të 2024. Ndër të tjera, 
ME duhet të sigurojë miratimin e ligjit për 
energjinë, ligjit për rregullatorin e energjisë 
dhe ligjit për efiçiencën e energjisë. 

Vlerësimi i kriterit 4:
Vlerësimi i Komisionit Evropian
Nuk ka pasur vlerësim të KE-së gjatë periudhës 
së mbuluar nga ky botim i barometrit.

Ministria e Ekonomisë
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Kriteri 1: Kompleksiteti i masave

Ministritë planifikojnë masa të ndryshme në kuadër të Programit Kombëtar për Integrim Evropian. Në disa raste, këto masa 
janë relevante, të planifikuara mirë, strategjike, komplekse dhe të kujdesshme financiarisht. Në raste të tjera, ato nuk janë të 
tilla. Qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet masave të BE-së të planifikuara mirë dhe më pak të planifikuara 
mirë, duke shpërblyer kështu ministritë me performancë më të mirë.
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Projektligji për komunikimet elektronike, i 
miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Projektligji për energji, i miratuar K1 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Projektligji për energjinë elektrike, i 
miratuar 

K1 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Projektligji për Rregullatorin e Energjisë, i 
miratuar 

K1 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Projektligji për efiçiencën e energjisë, i 
miratuar 

K1 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

UA për caqet dhe trajektoren kombëtare 
për energjinë nga burimet e ripërtëritshme, 
i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

UA për dizajnimin dhe përcaktimin e 
procedurës së procesit konkurrues të 
tenderimit, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Strategjia e TIK, e miratuar K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Infrastruktura digjitale e vendosur dhe 
lidhja me KREN dhe GEANT e së paku 100 
shkollave (2023-2026).

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Sistemi i eIDAS, i krijuar K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Plani Kombëtar për Energji dhe Klimë 
i Republikës së Kosovës 2024-2030, i 
miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Lokacionet për ndërtim të centraleve të 
BRE-ve, të definuara

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Ankandi i finalizuar K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Masat e efiçiencës së energjisë në 
ndërtesat publike në nivelin komunal në 
Kosovë: 8 objektet shkollore në 4 Komuna 
(Prishtinë, Gjilan, Gjakovë, Ferizaj), të 
zbatuara

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Masat e efiçiencës së energjisë në 12 
objekte publike të nivelit qendror (i ndarë 
në dy lote: Lot 1 & Lot2), të zbatuara

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

Përqindja 100%

Rezultati i përgjithshëm 10



Barometri i Reformave Evropiane40

Kriteri 2: Planifikimi vs obligimet evropiane

Obligimet specifike të Kosovës për BE-në janë të përshkruara në Raportin e BE-së për vendin dhe në konkluzionet 
e shtatë takimeve të nënkomitetit të MSA-së. Institucionet e Kosovës sigurojnë zbatimin e këtyre obligimeve duke 
përgatitur Programin Kombëtar për Integrim Evropian. Megjithatë, sfida është se shpesh ka një hendek midis këtyre dy 
realiteteve. Planifikimi nga ministritë e linjës shpesh nuk mbulon të gjitha detyrimet e specifikuara të BE-së. Prandaj, 
qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet planifikimit më shumë dhe më pak të kujdesshëm të detyrimeve 
të BE-së nga ministritë e linjës.

Obligimet evropiane Masat që adresojnë 
obligimet evropiane

Vlerësimi

Paraqisni draftin e finalizuar të Planit Kombëtar të Integruar të Energjisë dhe Klimës 
në Sekretariatin e Komunitetit të Energjisë deri më 30 qershor 2023 dhe miratoni atë 
(T2/2024)

Plani Kombëtar për 
Energji dhe Klimë i 
Republikës së Kosovës 
2024-2030, i miratuar

1

Zbatimi i masave të Efiçiencës së Energjisë si pjesë e Planit të Veprimit të Paketës së 
Mbështetjes së Energjisë (TM4/2024).

Masat e efiçiencës së 
energjisë në ndërtesat 
publike në nivelin 
komunal në Kosovë: 8 
objektet shkollore në 
4 Komuna (Prishtinë, 
Gjilan, Gjakovë, Ferizaj), 
të zbatuara 
 
Masat e efiçiencës 
së energjisë në 12 
objekte publike të nivelit 
qendror (i ndarë në dy 
lote: Lot 1 & Lot2), të 
zbatuara

1

Nisja e ankandit të parë të BRE (TM2/2023) dhe miratimi i Ligjit për Burimet e 
Rinovueshme të Energjisë (T3/2023) në përputhje me Direktivën (BE) 2018/2001 për 
promovimin e përdorimit të energjisë nga burimet e rinovueshme.

Ankandi i finalizuar 1

Të adresohet çështja e devijimeve të paqëllimshme në mënyrë që ato të mbeten në 
nivel të pranueshëm dhe të sigurohet që shlyerjet financiare ndërmjet KOSTT-it dhe 
OST-ve të tjera nga Zona Sinkrone e Evropës Kontinentale të bëhen në kohën e duhur 
sipas Marrëveshjes për Zonën Sinkrone të Evropës Kontinentale (TM2/2023).

0

Në përputhje me tranzicionin e qëndrueshëm të gjelbër në Evropë, finalizoni fazën e 
tretë të studimit gjithëpërfshirës mbi burimet alternative të qëndrueshme të energjisë 
(TM1/2024).

0

Miratimi i Ligjit për rezervat e detyrueshme të naftës (TM2/2023) si dhe udhëzimet 
administrative për bio lëngjet dhe biokarburantet dhe implementimi i kritereve të 
qëndrueshmërisë për biokarburantet dhe lëngjet bio (TM2/2023).

0

Përgatitja e dekomisionimit të pjesëve jofunksionale të Kosovës A, finalizimi i 
vendimit për financimin e depozitimit të mbeturinave të rrezikshme (TM2-2023) dhe 
përgatitja e një vlerësimi të ndikimit mjedisor dhe social (TM4/2023) me konsultim të 
duhur publik me qëllim për marrjen e një vendimi përfundimtar (në fillim të T2/2024).

0

Përfundoni punët shtesë në mbështetje të projektit të financuar nga BE-ja për 
Termocentralin Kosova B (Prill-Qershor/2023 Njësia B2, Korrik-Tetor/2023 Njësia B1), 
në mënyrë që Punimet e Reduktimit të Emisioneve të financuara nga BE-ja të fillojnë 
në prill 2024 të dyja njësitë B1 dhe B2.

0

Të adresohet urgjentisht çështja e mungesës së alokimit të kapaciteteve ndërkufitare 
ndërmjet KOSTT dhe EMS për të lehtësuar shkëmbimet tregtare në rajonin e Ballkanit 
Perëndimor.

0

Përcaktoni kufizimet kryesore që duhet të adresohen në maksimizimin e vlerave 
të Kapaciteteve Neto të Transferimit në të gjithë kufijtë me synimin për të arritur 
objektivin 70%.

0

Miratimi i masave zbutëse për konsumatorët vulnerabël (TM1/2024) dhe zbatimi i hapjes 
së tregut me pakicë (TM1/2025), i ndjekur nga lirimi i vëllimit të detyrimit të shërbimit 
publik nga marrëveshja për furnizim me shumicë ndërmjet KEK-ut dhe KESCO-s, 
përfundimi i marrëveshjes për furnizim me shumicë ndërmjet KEK-u dhe KESCO 
gjithashtu janë të rëndësishme për të siguruar likuiditet pasi ALPEX të hyjë në fuqi.

0

Sigurimi i zbatimit të marrëveshjes ndërmjet KEDS-it dhe Electrosever për shërbimin 
e komunave veriore

0

Të vlerësojë siç duhet projektet e propozuara të hidrocentraleve, duke përfshirë 
kryerjen e Vlerësimeve të nevojshme të Ndikimit në Mjedis (të vazhdueshme).

0

Bashkohuni pa vonesë në regjistrin rajonal të garancive të origjinës (TM3/2023). 0
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Marrja e masave për të planifikuar rimbushjen e Fondit të Efiçiencës së Energjisë në 
baza vjetore dhe shtrirja e tij në ndërtesat e banimit dhe ndërmarrjet e vogla dhe të 
mesme (NVM) (TM1/2025).

0

Miratimi i stimujve të efikasitetit të energjisë për sektorin privat dhe familjet duke u 
fokusuar në aspektet sociale dhe familjet me të ardhura të ulëta (stimujt shtetërorë) 
dhe shfrytëzimin e programeve ekzistuese të BE-së në Kosovë (TM4/2024).

0

Miratimi i Agjendës Dixhitale të Kosovës 2030 [TM2 2023] 0
Miratimi dhe fillimi i zbatimit të strategjisë së Qeverisjes Elektronike 2023-2028 [TM2 
2023].

0

Përputhet plotësisht me Direktivën NIS të BE-së [T4 2023]. 0
Përafroni me Kodin Evropian të Komunikimeve Elektronike (Direktiva (EU) 
2018/1972) (EECC), si një prioritet kryesor për vitin 2023 [TM2 2024].

0

Ndërmerrni hapa për të siguruar zbatimin e suksesshëm të Memorandumeve të 
Mirëkuptimit për Ballkanin Perëndimor të ndërveprueshëm dhe rrjedhën e lirë të të 
dhënave në rajonin e Ballkanit Perëndimor, nënshkruar në Samitin Dixhital të Ballkanit 
Perëndimor në tetor 2021 në Podgoricë.

0

Zbatimi i masave për të ulur koston e vendosjes së rrjeteve të komunikimeve 
elektronike me shpejtësi të lartë [TM1 2024].

0

Përdorni fondet e BE-së (30 milionë euro) në dispozicion për asistencë teknike 
për projektet me brez të gjerë nën Kornizën e Investimeve të Ballkanit Perëndimor 
(WBIF). 

0

Përqindja 13%

Rezultati i përgjithshëm 2

Kriteri 3: Shkalla e zbatimit

Qëllimi i këtij vlerësimi është të matë zbatimin e masave të planifikuara në Programin Kombëtar për Integrim Evropian. 

Masa Afati Referenca Zbatimi

Projektligji për energji, i miratuar K1 2024 PKIE 0

Projektligji për energjinë elektrike, i miratuar K1 2024 PKIE 0

Projektligji për Rregullatorin e Energjisë, i miratuar K1 2024 PKIE 0

Projektligji për efiçiencën e energjisë, i miratuar K1 2024 PKIE 0

Lokacionet për ndërtim të centraleve të BRE-ve, të definuara K2 2024 PKIE 1

Përqindja 20%

Rezultati i përgjithshëm 2

Kriteri 4: Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Çdo vit Komisioni Evropian publikon raportin vjetor të vendit për Kosovën. Në raport, KE përdor metodologji të 
matshme që lejon matjen e progresit vjetor të vendit në miratimin e detyrimeve të anëtarësimit në BE sipas përshkrimit 
të mëposhtëm: (0) kthim prapa; (1) nuk ka përparim; (2) progres i kufizuar; (3) disa përparime; (4) progres i mirë; (5) 
progres shumë i mirë. Qëllimi i këtij vlerësimi është të merr parasysh progresin që ka bërë çdo ministri e linjës gjatë 
periudhës së vlerësimit.

Kapitulli i raportit të vendit i BE-së Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Kapitulli 15: Energjia 0

Kapitulli 10: Transformimi digjital dhe mediat 0

Rezultati 0
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Ministria e 
Administrimit 
të Pushtetit 
Lokal 
(MAPL)

35/100 pikë

Ministria e Administrimit të Pushtetit Lokal 
(MAPL) bën pjesë në grupin e ministrive 
me performancë të kufizuar. Në total është 
vlerësuar me 35 pikë. Edhe pse MAPL ka 
paraparë në kuadër të procesit të planifikimit 
të qeverisë për procesin e integrimit evropian 
masa të cilat janë specifike, të matshme dhe 
kërkojnë koordinim ndërinstitucional, ato nuk 
do të përbëjnë ndonjë reformë thelbësore të 
kërkuar në kuadër të procesit të integrimit 
në BE. Ato janë më shumë të natyrës së 
detyrave të zakonshme të ministrisë. Kjo 
është gjithashtu e kuptueshme pasi që 
fushëveprimi i MAPL-së bie kryesisht jashtë 
thelbit të procesit integrues të vendit. 
Megjithatë, kjo nuk e ka penguar MAPL-në 
që të bëjë një zbatim të konsiderueshëm të 
masave të parapara në kuadër të PKIE-së.

Vlerësimi i kriterit 1:
Kompleksiteti i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit të parë, kompleksitetit 
të masave, MAPL karakterizohet me një 
planifikim masash të kompleksitetit të ulët. 
Njëzet përqind (20%) e masave të MAPL-
së janë klasifikuar si masa komplekse. 
Megjithëse ato janë specifike, të matshme 
dhe kërkojnë koordinim ndërinstitucional, 
ato nuk përbëjnë ndonjë reformë thelbësore 
të kërkuar në kuadër të procesit të integrimit. 
Ato janë më shumë të natyrës së detyrave të 
zakonshme të ministrisë.

Vlerësimi i kriterit 2:
Masat e planifikimit kundrejt detyrimeve 
evropiane
Sa i përket kriterit të dytë, përafrimi ndërmjet 

kornizës së planifikimit të politikave dhe 
detyrimeve që rrjedhin nga procesi i integrimit 
në BE, MAPL nuk ka detyrime në kuadër të 
procesit të integrimit në BE dhe për këtë arsye 
nuk ka marrë pikë shtesë brenda këtij kriteri.

Vlerësimi i kriterit 3:
Zbatimi i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit të tretë, përkatësisht nivelit 
të zbatimit të masave të planifikuara, MAPL 
karakterizohet me shkallë të lartë të zbatimit. 
Gjatë periudhës raportuese, përkatësisht gjatë 
gjysmës së parë të vitit 2024, MAPL kishte 
planifikuar të themelojë komitete koordinuese 
lokale për zbatimin e planit kombëtar të 
veprimit të partneritetit për Qeverisje të Hapur 
2023-2025. Këto komitete u krijuan ashtu siç 
ishte planifikuar.

Vlerësimi i kriterit 4:
Vlerësimi i Komisionit Evropian
Nuk ka pasur vlerësim të KE-së gjatë periudhës 
së mbuluar nga ky botim i barometrit.

Ministria e Administrimit të Pushtetit Lokal
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Kriteri 2: Planifikimi vs obligimet evropiane

Obligimet specifike të Kosovës për BE-në janë të përshkruara në Raportin e BE-së për vendin dhe në konkluzionet 
e shtatë takimeve të nënkomitetit të MSA-së. Institucionet e Kosovës sigurojnë zbatimin e këtyre obligimeve duke 
përgatitur Programin Kombëtar për Integrim Evropian. Megjithatë, sfida është se shpesh ka një hendek midis këtyre dy 
realiteteve. Planifikimi nga ministritë e linjës shpesh nuk mbulon të gjitha detyrimet e specifikuara të BE-së. Prandaj, 
qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet planifikimit më shumë dhe më pak të kujdesshëm të detyrimeve 
të BE-së nga ministritë e linjës.

Obligimet evropiane Masat që adresojnë obligimet evropiane Vlerësimi

UA për zbatimin e Ligjit për Dhënien në Shfrytëzim dhe 
Këmbimin e Pronës së Paluajtshme të Komunës, i miratuar

0

UA për zbatimin e Ligjit për Shqyrtim Administrativ të Akteve, 
i miratuar

0

Komitetet koordinuese lokale për zbatimin e planit kombëtar 
të veprimit 2023-2025 të partneritetit për Qeverisje të Hapur, 
të themeluara

0

Vlerësimi ex-post i Ligjit për Kryeqytetin e Republikës së 
Kosovës, Prishtinën, i hartuar dhe publikuar 

0

Mbikëqyrja e zbatimit të funksionimit të shërbimeve të 
platformës E-KOMUNAT 2024- 2025

0

Përqindja 0%

Rezultati i përgjithshëm 0

Kriteri 1: Kompleksiteti i masave

Ministritë planifikojnë masa të ndryshme në kuadër të Programit Kombëtar për Integrim Evropian. Në disa raste, këto masa 
janë relevante, të planifikuara mirë, strategjike, komplekse dhe të kujdesshme financiarisht. Në raste të tjera, ato nuk janë të 
tilla. Qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet masave të BE-së të planifikuara mirë dhe më pak të planifikuara 
mirë, duke shpërblyer kështu ministritë me performancë më të mirë.
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UA për zbatimin e Ligjit për Dhënien në 
Shfrytëzim dhe Këmbimin e Pronës së 
Paluajtshme të Komunës, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 1 1 0 0 0 4

UA për zbatimin e Ligjit për Shqyrtim 
Administrativ të Akteve, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 1 1 0 0 0 4

Komitetet koordinuese lokale për zbatimin 
e planit kombëtar të veprimit 2023-2025 
të partneritetit për Qeverisje të Hapur, të 
themeluara

K2 2024 PKIE 1 1 0 0 1 1 0 0 0 4

Vlerësimi ex-post i Ligjit për Kryeqytetin 
e Republikës së Kosovës, Prishtinën, i 
hartuar dhe publikuar 

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 0 0 0 6

Mbikëqyrja e zbatimit të funksionimit të 
shërbimeve të platformës E-KOMUNAT 
2024- 2025

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 1 1 0 0 0 4

Përqindja 20%

Rezultati i përgjithshëm 2
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Kriteri 4: Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Çdo vit Komisioni Evropian publikon raportin vjetor të vendit për Kosovën. Në raport, KE përdor metodologji të 
matshme që lejon matjen e progresit vjetor të vendit në miratimin e detyrimeve të anëtarësimit në BE sipas përshkrimit 
të mëposhtëm: (0) kthim prapa; (1) nuk ka përparim; (2) progres i kufizuar; (3) disa përparime; (4) progres i mirë; (5) 
progres shumë i mirë. Qëllimi i këtij vlerësimi është të merr parasysh progresin që ka bërë çdo ministri e linjës gjatë 
periudhës së vlerësimit.

Kapitulli i raportit të vendit i BE-së Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

N/A 0

Rezultati 0

Kriteri 3: Shkalla e zbatimit

Qëllimi i këtij vlerësimi është të matë zbatimin e masave të planifikuara në Programin Kombëtar për Integrim Evropian. 

Masa Afati Referenca Zbatimi

Krijimi i komiteteve koordinuese lokale për zbatimin e planit kombëtar të veprimit 
2023-2025 të partneritetit për Qeverisjen e Hapur

Q2 2024 PKIE 1

Përqindja 100%

Rezultati i përgjithshëm 10
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Ministria e 
Industrisë, 
Ndërmarrësisë 
dhe Tregtisë 
(MINT)

32/100 pikë

Ministria e Industrisë, Ndërmarrësisë dhe 
Tregtisë (MINT) bën pjesë në grupin e ministrive 
me performancë të kufizuar. Në total ka shënuar 
32 pikë. MINT mban përgjegjësi të madhe në 
procesin e integrimit. MINT është përgjegjëse 
për një nga pjesët më të vështira të zbatimit të 
legjislacionit evropian. Rrjedhimisht, korniza e 
planifikimit të politikave të MINT në fushën e 
integrimit evropian karakterizohet me një numër 
i madh masash komplekse. Megjithatë, në të 
ardhmen MINT duhet të sigurojë një përafrim 
më solid ndërmjet kornizës së planifikimit 
të politikave dhe detyrimeve që rrjedhin nga 
procesi i integrimit në BE, si dhe duhet të 
avancojë shkallën e zbatimit të reformave. 

Vlerësimi i kriterit 1:
Kompleksiteti i masave të planifikuara
Për sa i përket kriterit një, përkatësisht 
kompleksitetit të masave, kuadri i planifikimit 
të politikave të MINT karakterizohet me një 
grup masash mjaft komplekse. Gjashtëdhjetë 
e katër përqind (64%) e masave të MINT 
vlerësohen si masa komplekse. Në përgjithësi, 
masat e MINT janë specifike dhe të matshme. 
Megjithëse ato shpesh përfaqësojnë reforma 
thelbësore, ato nuk transpozojnë legjislacionin 
evropian dhe nuk kërkojnë miratim hierarkik 
nga nivelet më të larta.	

Vlerësimi i kriterit 2:
Masat e planifikimit kundrejt detyrimeve 
evropiane
Sa i përket kriterit të dytë, përkatësisht 
përafrimit ndërmjet kornizës së planifikimit 
të politikave dhe detyrimeve që rrjedhin nga 

procesi i integrimit në BE, MINT karakterizohet 
me një nivel të kufizuar të harmonizimit 
të planifikimit. Tridhjetë e gjashtë përqind 
(36%) e detyrimeve që rrjedhin nga agjenda 
evropiane janë adresuar në kuadër të 
planifikimit të MINT-it. Në ciklet e ardhshme 
të planifikimit MINT-i duhet të sigurojë që 
planifikimi i tij të adresojë në veçanti miratimin 
e ligjit për mbrojtjen e konsumatorit, zbatimin 
e strategjisë për zhvillimin industrial dhe 
mbështetjen e biznesit, si dhe forcimin e 
kapaciteteve administrative të Departamentit 
të Tregtisë. 

Vlerësimi i kriterit 3:
Zbatimi i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit të tretë, përkatësisht nivelit 
të zbatimit të masave të planifikuara, MINT 
karakterizohet me shkallë të ulët të zbatimit. 
Nga dy masat e planifikuara për gjysmën e 
parë të vitit 2024, asnjëra nuk ishte zbatuar. 
Në të ardhmen MINT duhet të fokusohet në 
miratimin e UA-së për kërkesat për tregtinë 
elektronike, si dhe shpërndarjen e 30 granteve 
për sektorin e përpunimit të metaleve.  

Vlerësimi i kriterit 4:
Vlerësimi i Komisionit Evropian
Nuk ka pasur vlerësim të KE-së gjatë periudhës 
së mbuluar nga ky botim i barometrit.

Ministria e Industrisë, Ndërmarrësisë dhe Tregtisë
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Kriteri 1: Kompleksiteti i masave

Ministritë planifikojnë masa të ndryshme në kuadër të Programit Kombëtar për Integrim Evropian. Në disa raste, këto masa 
janë relevante, të planifikuara mirë, strategjike, komplekse dhe të kujdesshme financiarisht. Në raste të tjera, ato nuk janë të 
tilla. Qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet masave të BE-së të planifikuara mirë dhe më pak të planifikuara 
mirë, duke shpërblyer kështu ministritë me performancë më të mirë.
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Projektligji për inspektimin e 
përputhshmërisë së produkteve, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

 UA për detyrimet e prodhuesve dhe 
shpërndarësve për njoftim, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 1 0 1 1 0 5

UA për shkëmbimin e informacionit për 
produktet e rrezikshme në Republikën e 
Kosovës, i miratuar

K3 2024 PKIE 1 1 0 0 1 0 1 1 0 5

Projektligji për shoqëritë tregtare, i 
miratuar 

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 1 0 8

UA mbi kërkesat e përcaktuara në 
relacion me komunikimin tregtar përfshirë 
reklamimin apo marketingun, i miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 0 0 1 0 1 1 0 5

Koncept dokumenti për fushën e 
akreditimit, i miratuar

K3 2024 PKIE 1 1 1 0 1 0 1 1 0 6

Koncept dokumenti për fushën e 
metrologjisë, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 0 1 0 1 1 0 6

Skema e Akreditimit për trupat certifikuese 
(EN ISO/IEC 17065), e themeluar dhe e 
funksionalizuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 1 0 4

Së paku dhjetë (10) zyrtarë të fushës së 
sigurisë së produkteve, të trajnuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 0 1 1 0 0 6

Së paku pesë (5) zyrtarë të rinj në AMK, të 
rekrutuar

K3 2024 PKIE 1 1 1 1 0 1 1 0 0 6

Sistemi online për shitjen e standardeve, i 
funksionalizuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 1 0 0 1 0 0 4

Laboratori i forcës dhe termometrisë, të 
akredituar

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Së paku dy sektorë të rinj të shërbimeve, të 
digjitalizuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 0 0 1 0 0 5

Ueb-faqja për Pikën e Vetme të Kontaktit, 
e lansuar

K3 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Së paku 3 aktivitete të mbajtura me palët e 
interesit për pikën e vetme të kontaktit 

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Baza e të dhënave që mundëson ndërlidhje 
me sistemin e BE-se BRIS, e avancuar

K4 2024 PKIE 1 1 0 1 1 0 1 0 0 5

Së paku tri (3) trajnime për zyrtarët e 
Agjencisë së Pronësisë Industriale, të 
mbajtur

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Së paku 15 aktivitete me qytetarët dhe 
bizneset, për vetëdijesim për rëndësinë e 
pronësisë industriale, të mbajtura 

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Agjencia për Inovacion dhe Mbështetjen e 
Bizneseve, e themeluar

K3 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Të paktën 30 kompani përfituese (30% të 
granteve për metal përpunues) 

K2 2024 PKIE 1 1 0 1 0 0 1 0 4

Dokumenti për politika tregtare, i miratuar K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7
Koncept dokumenti për fushën e kontrollit 
të tregtisë me mallrat strategjike, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Përqindja 64%

Rezultati i përgjithshëm 7
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Kriteri 2: Planifikimi vs obligimet evropiane

Obligimet specifike të Kosovës për BE-në janë të përshkruara në Raportin e BE-së për vendin dhe në konkluzionet 
e shtatë takimeve të nënkomitetit të MSA-së. Institucionet e Kosovës sigurojnë zbatimin e këtyre obligimeve duke 
përgatitur Programin Kombëtar për Integrim Evropian. Megjithatë, sfida është se shpesh ka një hendek midis këtyre dy 
realiteteve. Planifikimi nga ministritë e linjës shpesh nuk mbulon të gjitha detyrimet e specifikuara të BE-së. Prandaj, 
qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet planifikimit më shumë dhe më pak të kujdesshëm të detyrimeve 
të BE-së nga ministritë e linjës.

Obligimet evropiane Masat që adresojnë obligimet evropiane Vlerësimi

Pika e vetme e kontaktit nuk është funksionalizuar 
plotësosht. Ajo duhet të transformohet në një 
platformë të ofrimit të shërbimeve për përdoruesit 
përfundimtar dhe të jetë inter-operabile për të ofruar 
infromacion edhe për regjistrimin e bizneseve.

Ueb-faqja për Pikën e Vetme të Kontaktit, e lansuar 
 
Së paku 3 aktivitete të mbajtura me palët e interesit 
për pikën e vetme të kontaktit 

1

Mungesa e shërbimeve të akreditimit lehtësisht të 
qasshme dhe të përballueshme është një barrierë 
substanciale për rritjen e NVM-ve

Koncept dokumenti për fushën e akreditimit, i 
miratuar 
 
Skema e Akreditimit për trupat certifikuese (EN ISO/
IEC 17065), e themeluar dhe e funksionalizuar

1

Të  përmirësohen  kapacitet administrative  të 
Ministrisë së Industrisë, Ndërmarrësisë dhe Tregtisë 
(MIET);

Së paku dhjetë (10) zyrtarë të fushës së sigurisë së 
produkteve, të trajnuar 
 
Së paku pesë (5) zyrtarë të rinj në AMK, të rekrutuar 
 
Së paku tri (3) trajnime për zyrtarët e Agjencisë së 
Pronësisë Industriale, të mbajtur

1

Të përfundojë ristrukturimin e Agjencisë Kosovare 
të investimeve dhe Mbështetjes së Ndërmarrjeve 
(KiESA) në agjenci të veçanta për promovimin e 
investimeve dhe mbështetjen e NVM-ve, si dhe të 
sigurojë që të dyja të kenë burime të mjaftueshme.

Agjencia për Inovacion dhe Mbështetjen e 
Bizneseve, e themeluar

1

Agjencia Kosovare e Standardizimit ende nuk është 
anëtare e asnjërës prej organizatave evropiane apo 
ndërkombëtare të standardizimit. Aplikimi i saj për 
anëtarësim në Komitetin Evropian për Standardizim 
(CEN) dhe Komitetin Evropian për Standardizim 
Elektroteknik (CENELEC) është ende në pritje.

0

Kosova duhet të miratoj projektligjin për mbrojtje te 
konsumatorit, i cili gjendet në kuvend për më se 1 
vjet

0

Kosova nuk ka një proces ku do te mund te  trajtohen  
ankesat e investitorëve dhe përpjekja për të mbajtur 
investimet.

0

Të zbatohet  Strategjia për zhvillimin industrial 
dhe  perkrahje te biznesit, dhe shtyllën e rritjes së 
qëndrueshme ekonomike të strategjisë kombëtare të 
zhvillimit 2021-2030;

0

Të vashdohet zbatimi. e ktiviteteve sipas Planit të 
Veprimit të Përbashkët Rajonal të Tregut 2021-2024

0

Të ratifikojë dhe zbatojë Protokollin Shtesë 5 të 
CEFTA-s për lehtësimin e tregtisë dhe Protokollin 
Shtesë 6 për tregtinë e shërbimeve; dhe të finalizojë 
negociatat dhe të miratojë Protokollin Shtesë 7 për 
zgjidhjen e mosmarrëveshjeve; 

0

Te ngriten t kapacitetet administrative te 
departamentit të tregtisë 

0

Përqindja 36%

Rezultati i përgjithshëm 4
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Kriteri 4: Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Çdo vit Komisioni Evropian publikon raportin vjetor të vendit për Kosovën. Në raport, KE përdor metodologji të 
matshme që lejon matjen e progresit vjetor të vendit në miratimin e detyrimeve të anëtarësimit në BE sipas përshkrimit 
të mëposhtëm: (0) kthim prapa; (1) nuk ka përparim; (2) progres i kufizuar; (3) disa përparime; (4) progres i mirë; (5) 
progres shumë i mirë. Qëllimi i këtij vlerësimi është të merr parasysh progresin që ka bërë çdo ministri e linjës gjatë 
periudhës së vlerësimit.

Kapitulli i raportit të vendit i BE-së Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Kapitulli 1: Lëvizja e lirë e mallrave 0

Kapitulli 2: Liria e lëvizjes për punëtorët 
Kapitulli 3: E drejta e themelimit dhe liria për të ofruar 
shërbime

0

Kapitulli 4: Lëvizja e lirë e kapitalit 0

Kapitulli 6: E drejta e shoqërive tregtare 0

Kapitulli 7: E drejta e pronësisë intelektuale 0

Kapitulli 20: Politika e ndërmarrjed dhe industrisë 0

Kapitulli 28: Mbrojtja e konsumatorit dhe shëndetit 0

Kapitulli 30: Marrëdhëniet e jashtme 0

Rezultati 0

Kriteri 3: Shkalla e zbatimit

Qëllimi i këtij vlerësimi është të matë zbatimin e masave të planifikuara në Programin Kombëtar për Integrim Evropian. 

Masa Afati Referenca Zbatimi

UA mbi kërkesat e përcaktuara në relacion me komunikimin tregtar përfshirë 
reklamimin apo marketingun, i miratuar

K2 2024 PKIE 0

Të paktën 30 kompani përfituese (30% të granteve për metal përpunues) K2 2024 PKIE 0

Përqindja 0%

Rezultati i përgjithshëm 0
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Zyra e 
Kryeministrit 
(ZKM)

26/100 pikë

Zyra e Kryeministrit (ZKM) bën pjesë në 
grupin e njësive të qeverisë me performancë 
të kufizuar. Në total është vlerësuar me 26 
pikë. Edhe pse korniza e planifikimit të ZKM-
së karakterizohet me masa të kompleksitetit 
të konsiderueshëm, ajo ka një përafrim të 
dobët me detyrimet që rrjedhin nga agjenda 
e BE-së, si dhe një histori të ulët të zbatimit.

Vlerësimi i kriterit 1:
Kompleksiteti i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit një, përkatësisht 
kompleksitetit të masave, korniza e planifikimit 
të politikave të ZKM-së karakterizohet me një 
grup masash mjaft komplekse. Pesëdhjetë 
e tre përqind (53%) e masave të ZKM-së 
vlerësohen si masa komplekse. Shumica 
e masave janë specifike, të matshme dhe 
konsiderohen reforma thelbësore në fusha 
të tilla si liritë fetare, avancimi i të drejtave të 
njeriut, si dhe të drejtat e grave dhe fëmijëve. 
Ato gjithashtu kërkojnë një nivel të lartë të 
koordinimit ndërinstitucional. Edhe pse masat 
e planifikuara nga ZKM nuk transpozojnë  
legjislacionin evropian, ato përbëjnë prioritetet 
kyçe në kuadër të MSA-së.

Vlerësimi i kriterit 2:
Masat e planifikimit kundrejt detyrimeve 
evropiane
Sa i përket kriterit të dytë, përkatësisht 
përafrimit ndërmjet kornizës së planifikimit 
të politikave dhe detyrimeve që rrjedhin nga 
procesi i integrimit në BE, ZKM karakterizohet 
me një nivel të kufizuar të harmonizimit të 
planifikimit. Njëzet e pesë përqind (25%) e 
obligimeve që dalin nga agjenda evropiane 
janë adresuar në kuadër të planifikimit të ZKM-
së. Në ciklet e ardhshme të planifikimit ZKM 
duhet të miratojë ligjin për RTK-në, ligjin për 

liritë fetare dhe të bëjë përpjekje në miratimin 
e akteve nënligjore sipas ligjit për mbrojtjen e 
fëmijëve.

Vlerësimi i kriterit 3:
Zbatimi i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit të tretë, përkatësisht nivelit 
të zbatimit të masave të planifikuara, ZKM 
nuk ka shënuar progres në zbatimin e masave 
të planifikuara në gjysmën e parë të vitit 2024. 
ZKM duhet të miratojë Strategjinë Kundër 
Korrupsionit dhe planin e saj të veprimit, si 
dhe Strategjinë për të Drejtat e Personave me 
Aftësi të Kufizuara në Republikën e Kosovës 
për 2024-2029.

Vlerësimi i kriterit 4:
Vlerësimi i Komisionit Evropian
Nuk ka pasur vlerësim të KE-së gjatë periudhës 
së mbuluar nga ky botim i barometrit.

Zyra e Kryeministrit
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Kriteri 1: Kompleksiteti i masave

Ministritë planifikojnë masa të ndryshme në kuadër të Programit Kombëtar për Integrim Evropian. Në disa raste, këto masa 
janë relevante, të planifikuara mirë, strategjike, komplekse dhe të kujdesshme financiarisht. Në raste të tjera, ato nuk janë të 
tilla. Qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet masave të BE-së të planifikuara mirë dhe më pak të planifikuara 
mirë, duke shpërblyer kështu ministritë me performancë më të mirë.
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Akt normativ për buxhetimin e 
përgjegjshëm gjinorë, i miratuar 

K4 2024 PKIE 1 1 1 0 1 0 1 0 0 5

UA (masë afirmative) për rritjen e numrit 
të grave në pozita vendimmarrëse - niveli 
ekzekutiv, i miratuar

K2 2024 PKIE 1 1 1 0 1 1 1 0 0 6

UA (masë afirmative) për Regjistrimin e 
Pronës së paluajtshme të përbashkët në 
emër të dy bashkëshortëve, i miratuar 

K2 2024 PKIE 1 1 1 0 1 0 1 1 0 6

Numri i rekomandimeve të zbatuara K4 2024 PKIE 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Numri i përgjigjeve të pranuara lidhur me 
rekomandimet e adresuara institucioneve 
përgjegjëse

K4 2024 PKIE 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Strategjia dhe PV kundër Korrupsionit, e 
miratuar 

K1 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Plani i veprimit i Programit të Kosovës për 
Barazi Gjinore (PKBGJ-së) 2024-2026, i 
miratuar

K3 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Koncept dokumenti për gjuhën e shenjave, 
i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Strategjia për të Drejtat e Personave 
me Aftësi të Kufizuara në Republikën e 
Kosovës 2024-2029, e miratuar 

K2 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Plani i veprimit për vitin 2025-2026 për 
zbatimin e Strategjisë për Avancimin e 
të Drejtave të Komunitetit Rom dhe atij 
Ashkali në Republikën e Kosovës 2022-
2026, i miratuar

K4 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 1 0 0 7

Pesë (5) videospote, të realizuara K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Katër (4) fushata për sensibilizim dhe 
vetëdijesimin, të realizuara

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Dhjetë (10) trajnime për procedurat 
standarde të veprimit kundër dhunës 
në familje dhe dhunës ndaj grave, dhe 
Konventën e Stambollit, të realizuara 

PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Së paku tetë (8) OJQ, të mbështetura K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Raportet vjetore të monitorimit të 
strategjia për avancimin e të drejtave të 
komunitetit rom dhe ashkali në Republikën 
e Kosovës 2022-2026 dhe Plani i veprimit 
2022-2024 të hartuara

K4 2024 PKIE 1 1 0 0 0 0 1 0 0 3

Përqindja 53%

Rezultati i përgjithshëm 6
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Kriteri 2: Planifikimi vs obligimet evropiane

Obligimet specifike të Kosovës për BE-në janë të përshkruara në Raportin e BE-së për vendin dhe në konkluzionet 
e shtatë takimeve të nënkomitetit të MSA-së. Institucionet e Kosovës sigurojnë zbatimin e këtyre obligimeve duke 
përgatitur Programin Kombëtar për Integrim Evropian. Megjithatë, sfida është se shpesh ka një hendek midis këtyre dy 
realiteteve. Planifikimi nga ministritë e linjës shpesh nuk mbulon të gjitha detyrimet e specifikuara të BE-së. Prandaj, 
qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet planifikimit më shumë dhe më pak të kujdesshëm të detyrimeve 
të BE-së nga ministritë e linjës.

Obligimet evropiane Masat që adresojnë obligimet evropiane Vlerësimi
Rekomandimet e rishikimit kolegial për Agjencinë 
e Informacionit dhe Privatësisë dhe Institucionin e 
Ombudspersonit duhet të zbatohen.

Numri i rekomandimeve të zbatuara 1

Gratë mbeten të nën-përfaqësuara në pozitat e nivelit të 
lartë në shërbimin civil. 

UA (masë afirmative) për rritjen e numrit të grave 
në pozita vendimmarrëse - niveli ekzekutiv, i 
miratuar

1

Përmirësimi i zbatimit të legjislacionit për të drejtat 
e komuniteteve joshumicë, miratimi i strategjisë 
për mbrojtjen dhe promovimin e të drejtave të 
komuniteteve. 

Strategjia për të Drejtat e Personave me Aftësi të 
Kufizuara në Republikën e Kosovës 2024-2029, e 
miratuar 

1

Ligji mbi RTK-në të rishiqohet 0
Miratimi i akteve nënligjore sipas Ligjit për Mbrojtjen e 
Fëmijëve është një tjetër prioritet.

0

Te miratohet Ligji për lirinë fetare. 0
Zbatimi i Ligjit për mbrojtjen nga diskriminimi mbetet 
i kufizuar, duke përfshirë mungesën e kapaciteteve 
institucionale.

0

Të rishikohet  Ligji për Komisionin e Pavarur të Mediave 
për të përditësuar kompetencat e tij, duke përfshirë 
në lidhje me mediat audiovizuale, në përputhje me 
Direktivën për Shërbimet Mediale Audiovizuale;

0

Në të njëjtën kohë, zbatimi i disa standardeve, parimeve 
dhe procedurave të përcaktuara në Standardet 
Minimale për Publikun Konsultimet vazhduan të 
mbeten prapa. Konsultimet publike në përgjithësi 
kryhen në nivel qendror, me shkrim dhe elektronik 
përmes platformës online. 

0

Nuk ka ndërlidhje të qartë ndërmjet PKZH-së/SKZH-së 
dhe strategjive sektoriale e planeve të tyre përkatëse të 
veprimit, e as me Kornizën Afatmesme të Shpenzimeve.

0

Përqindja 25%

Rezultati i përgjithshëm 3
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Kriteri 3: Shkalla e zbatimit

Qëllimi i këtij vlerësimi është të matë zbatimin e masave të planifikuara në Programin Kombëtar për Integrim Evropian. 

Masa Afati Referenca Zbatimi
Strategjia dhe PV kundër Korrupsionit, e miratuar K1 2024 PKIE 0
UA (masë afirmative) për rritjen e numrit të grave në pozita vendimmarrëse - niveli 
ekzekutiv, i miratuar

K2 2024 PKIE 0

UA (masë afirmative) për Regjistrimin e Pronës së paluajtshme të përbashkët në 
emër të dy bashkëshortëve, i miratuar 

K2 2024 PKIE 0

Strategjia për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara në Republikën e Kosovës 
2024-2029, e miratuar 

K2 2024 PKIE 0

Përqindja 0%
Rezultati i përgjithshëm 0

Kriteri 4: Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Çdo vit Komisioni Evropian publikon raportin vjetor të vendit për Kosovën. Në raport, KE përdor metodologji të 
matshme që lejon matjen e progresit vjetor të vendit në miratimin e detyrimeve të anëtarësimit në BE sipas përshkrimit 
të mëposhtëm: (0) kthim prapa; (1) nuk ka përparim; (2) progres i kufizuar; (3) disa përparime; (4) progres i mirë; (5) 
progres shumë i mirë. Qëllimi i këtij vlerësimi është të merr parasysh progresin që ka bërë çdo ministri e linjës gjatë 
periudhës së vlerësimit.

Kapitulli i raportit të vendit i BE-së Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Reforma e Administratës Publike 0
Kapitulli 23: Gjyqësori dhe të drejtat themelore 0

Rezultati 0
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Ministria e 
Kulturës së 
Rinisë dhe 
Sportit  
(MKRS)

25/100 pikë

Ministria e Kulturës, Rinisë dhe Sportit 
(MKRS) i përket grupit të ministrive me 
performancë të kufizuar. Ai shënoi gjithsej 25 
pikë. Edhe pse korniza e planifikimit të MKRS-
së karakterizohet me masa të kompleksitetit 
të lartë, ajo vuan nga përafrimi i dobët me 
detyrimet që rrjedhin nga agjenda e BE-së dhe 
historiku i ulët i zbatimit.

Vlerësimi i kriterit 1:
Kompleksiteti i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit të parë, përkatësisht 
kompleksitetit të masave, planifikimi 
i MKRS-së karakterizohet me masa të 
kompleksitetit të lartë. Të gjitha masat e 
MKRS-së janë specifike dhe të matshme dhe 
përbëjnë reforma thelbësore në fushën e 
mbrojtjes efektive të pronës intelektuale dhe 
trashëgimisë kulturore.

Vlerësimi i kriterit 2:
Masat e planifikimit kundrejt detyrimeve 
evropiane
Lidhur me kriterin e dytë, përkatësisht 
përafrimin ndërmjet kornizës së planifikimit 
të politikave dhe obligimeve që rrjedhin nga 
procesi i integrimit në BE, MKRS-ja shfaq një 
nivel të ulët të harmonizimit. Raporti vjetor i 
BE-së kërkoj miratimin dhe zbatimin e Ligjit 
për Trashëgiminë Kulturore. Megjithatë, ky 
detyrim ende nuk është përmbushur nga 
ministria, e cila ka paraparë vetëm planet 
për krijimin e një koncept dokumenti në këtë 
fushë.

Vlerësimi i kriterit 3:
Zbatimi i masave të planifikuara
Sa i përket kriterit të tretë, përkatësisht nivelit 
të zbatimit të masave të planifikuara, MKRS 
karakterizohet me nivel të ulët të zbatimit. 
Kjo ministri ka planifikuar vetëm një masë 
për gjashtëmujorin e parë të vitit 2024. 
MKRS planifikoi të miratojë Rregulloren 
për procedurat dhe kriteret e licencimit për 
shoqatat e përfshira në menaxhimin kolektiv 
dhe funksionimin e tyre. Megjithatë, kjo 
rregullore ende nuk është miratuar.

Vlerësimi i kriterit 4:
Vlerësimi i Komisionit Evropian
Nuk ka pasur vlerësim të KE-së gjatë periudhës 
së mbuluar nga ky botim i barometrit.

Ministria e Kulturës së Rinisë dhe Sportit 
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Kriteri 1: Kompleksiteti i masave

Ministritë planifikojnë masa të ndryshme në kuadër të Programit Kombëtar për Integrim Evropian. Në disa raste, këto masa 
janë relevante, të planifikuara mirë, strategjike, komplekse dhe të kujdesshme financiarisht. Në raste të tjera, ato nuk janë të 
tilla. Qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet masave të BE-së të planifikuara mirë dhe më pak të planifikuara 
mirë, duke shpërblyer kështu ministritë me performancë më të mirë.
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Rregullorja për procedura, kriteret e 
licencimit të shoqatave për menaxhim 
kolektiv dhe funksionimin e tyre, e miratuar

K1 2024 PKIE 1 1 0 1 0 1 0 1 0 5

Strategjia kombëtare për të drejtat e autorit 
2024 - 2028, e miratuar 

K42024 PKIE 1 1 1 1 1 1 0 0 0 6

Koncept dokumenti për trashëgiminë 
kulturore, i miratuar

K3 2024 PKIE 1 1 1 1 1 1 0 0 0 6

Përqindja 100%

Rezultati i përgjithshëm 10

Kriteri 2: Planifikimi vs obligimet evropiane

Obligimet specifike të Kosovës për BE-në janë të përshkruara në Raportin e BE-së për vendin dhe në konkluzionet 
e shtatë takimeve të nënkomitetit të MSA-së. Institucionet e Kosovës sigurojnë zbatimin e këtyre obligimeve duke 
përgatitur Programin Kombëtar për Integrim Evropian. Megjithatë, sfida është se shpesh ka një hendek midis këtyre dy 
realiteteve. Planifikimi nga ministritë e linjës shpesh nuk mbulon të gjitha detyrimet e specifikuara të BE-së. Prandaj, 
qëllimi i këtij vlerësimi është të bëjë dallimin ndërmjet planifikimit më shumë dhe më pak të kujdesshëm të detyrimeve 
të BE-së nga ministritë e linjës.

Obligimet evropiane Masat që adresojnë 
obligimet evropiane

Vlerësimi

Kosova duhet të miratojë Ligjin për Trashëgimi Kulturore si dhe ta zbatojë atë, si dhe 
të harmonizojë legjislacionin e saj me Direktivën e Shërbimeve Mediale Audiovizive 
për të mundësuar pjesëmarrjen në vargun e MEDIA të Programit Evropa Kreative.

0

Përqindja 0%

Rezultati i përgjithshëm 0

Kriteri 3: Shkalla e zbatimit

Qëllimi i këtij vlerësimi është të matë zbatimin e masave të planifikuara në Programin Kombëtar për Integrim Evropian. 

Masa Afati Referenca Zbatimi

Rregullorja për procedura, kriteret e licencimit të shoqatave për menaxhim kolektiv 
dhe funksionimin e tyre, e miratuar

K1 2024 PKIE 0

Përqindja 0%

Rezultati i përgjithshëm 0



Ministria e Zhvillimit Rajonal 55

Ministria e 
Zhvillimit 
Rajonal 
(MZHR)

Ministria e Zhvillimit Rajonal (MZHR) bën 
pjesë në grupin e ministrive me performancë 
të ulët. Në total shënoi 0 pikë. Në procesin 
e integrimit në BE, MZHR ka detyrime të 
rëndësishme që rrjedhin nga raporti i BE-së 
për vendin. dhe konkluzionet e nënkomitetit 
sektorial për transportin, mjedisin, energjinë 
dhe zhvillimin rajonal 2023, si p.sh.: 
•	 Miratimi i Planit të Veprimit për Zhvillimin 

Rajonal për 2023-2025 dhe zbatimi i 
Strategjisë së Zhvillimit Rajonal;

•	 Miratimi i Ligjit për Zhvillimin Rajonal dhe 
legjislacionit përkatës zbatues;

•	 Forcimi i kapaciteteve institucionale dhe 
administrative;

•	 Përmirësimi i listës së vetme të 
projektit, duke përfshirë indikacionet për 
përmbushjen e projektit;

Përcaktimi i hapave fillestarë në funksion të 
përgatitjes së udhërrëfyesit të kapitullit 22.
Përkundër këtyre detyrimeve, MZHR nuk ka 
planifikuar asnjë masë në kuadër të PKIE-së.

Vlerësimi i kriterit 1:
Kompleksiteti i masave të planifikuara
Asnjë masë e planifikuar.

Vlerësimi i kriterit 2:
Masat e planifikimit kundrejt detyrimeve 
evropiane
Asnjë masë e planifikuar.

Vlerësimi i kriterit 3:
Zbatimi i masave të planifikuara
Asnjë masë e planifikuar.

Vlerësimi i kriterit 4:
Vlerësimi i Komisionit Evropian
Nuk ka pasur vlerësim të KE-së gjatë periudhës 
së mbuluar nga ky botim i barometrit.

Ministria e Zhvillimit Rajonal

Kriteri 4: Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Çdo vit Komisioni Evropian publikon raportin vjetor të vendit për Kosovën. Në raport, KE përdor metodologji të 
matshme që lejon matjen e progresit vjetor të vendit në miratimin e detyrimeve të anëtarësimit në BE sipas përshkrimit 
të mëposhtëm: (0) kthim prapa; (1) nuk ka përparim; (2) progres i kufizuar; (3) disa përparime; (4) progres i mirë; (5) 
progres shumë i mirë. Qëllimi i këtij vlerësimi është të merr parasysh progresin që ka bërë çdo ministri e linjës gjatë 
periudhës së vlerësimit.

Kapitulli i raportit të vendit i BE-së Vlerësimi i raportit të vendit i BE-së

Kapitulli 7: E drejta e pronësisë intelektuale 0

Kapitulli 23: Gjyqësori dhe të drejtat themelore 0

Rezultati 0
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